



«Штурм» как ключ к идеям

В Кемерове прошла форсайт-сессия
«Новые традиции старого
наследия»

11



Когда мотивация – взаимная

Хоккеисты из кемеровской
«молодежки» готовятся
к сезону

13



■ Четвертая за этот год в Кузбассе тройня уже выписана домой. Фото Ярослава Беляева.

На три сына больше

Вчера из роддома выписали тройню, которая две недели назад появилась на свет в семье новокузнецчан

Богдан, Лев, Семен – такие имена дали своим новорожденным сыновьям Ксения Макарова и Александр Некрасов.

Как сообщили в областном департаменте охраны здоровья населения, три сына родились в семье воспитателя детского сада и водителя. К слову сказать, у пары уже есть дочка. Во время выписки семья пошути-

ла, что теперь у каждого малыша в доме будет по няньке: мама отвечает за Богдана, папа – за Леву, а дочка – за Семена.

С рождением тройни родителей поздравили представители областного департамента охраны здоровья населения. Им вручили памятные медальоны «Рожденному на Земле Кузнецкой» и материальную помощь

на первоочередные нужды в размере 100 тысяч рублей. Также поздравить родителей тройняшек пришли работники соцзащиты, они рассказали о льготах, на которые теперь может рассчитывать многодетная семья. В дальнейшем ей будет оказана помощь при устройстве детей в детсад и школу.

По словам Ксении Макаро-

вой и Александра Некрасова, в данный момент они проживают в четырехкомнатной квартире и выплачивают ипотеку. Власти пообещали, что в будущем рассмотрят вопрос об улучшении жилищных условий семьи.

Отметим, что это уже четвертая с начала 2018 года тройня, родившаяся в Кузбассе.

Катерина Спасова.



// ПРИМИТЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Образец порядка и точности

Уважаемые работники железнодорожного транспорта!

Поздравляю вас с профессиональным праздником! Уверен, к моим поздравлениям присоединятся угольщики и металлурги, химики и строители, энергетики и селяне, да и все кузбассовцы, которые пользуются услугами нашей стальной магистрали.

Железнодорожный транспорт имеет, без преувеличения, стратегическое значение для экономики Кемеровской области. Кузбасский регион Западно-Сибирской железной дороги сегодня – это крупнейшее погрузочное отделение в стране, мощная транспортная система, которая обеспечивает отправные свыше 20 процентов всех грузов, перевозимых по железным дорогам России.

Основной груз, идущий из Кузбасса, – это каменный уголь.

В прошлом году российским и зарубежным потребителям было отправлено более 226 миллионов тонн кузнецкого «чёрного золота». Рост объемов погрузки к 2016 году – 7,4 процента.

Наши железнодорожники продолжают устанавливать рекорды ежесуточной погрузки угля. Свои личные максимальные показатели обновили на станциях Терентьевская и Мыски, Белово и Междуреченск. А коллектив станции Ерунаково 11 апреля 2018 года поставил абсолютный рекорд, отправив потребителям 2407 вагонов с углем, что составляет более четверти от погрузки всех 39 углепогрузочных станций региона.

Эти успехи – результат стабильного, бесперебойного функционирования всех звеньев железнодорожной сети, совершенствования инфраструктуры и внедрения современных технологий.

Уважаемые железнодорожники!

Сегодня перед нами стоит амбициозная цель – вывести Кемеровскую область в число лидеров за Уралом по темпам экономического роста и по уровню благосостояния людей. Мы делаем очень серьёзный рывок в развитии нашей экономики, и в решении этой масштабной задачи без чёткой и слаженной работы железной дороги, без расширения её пропускной способности нам не обойтись, ведь магистральный транспорт живёт в едином технологическом ритме с промышленностью региона. В 2018 году ОАО «РЖД» планирует направить в развитие дорожной инфраструктуры Кемеровской области 2,5 миллиарда рублей инвестиций. Но и Кузбасс вносит свой весомый вклад в развитие российских железных дорог: мы обеспечиваем их рельсами, металлом, вагонами. Убеждён, что совместными усилиями мы сможем решить все поставленные задачи, сделать Кузбасс регионом номер один за Уралом – по всем направлениям!

Дорогие друзья!

В нашей стране железная дорога всегда была образцом организованности, порядка и точности. Недаром люди сверяли часы с приходящими поездами. Добрая слава, безупречная репутация и авторитет коллектива кузбасских железнодорожников всегда держались и держатся на максимальной ответственности, профессионализме, дисциплинированности и надёжности каждого работника.

Спасибо вам за ваш достойный труд, за высокую самоотдачу и преданность своему делу! Желаю вам и вашим близким здоровья, мира и благополучия.

С уважением,

врио губернатора Кемеровской области

С.Е. Цивилев.

панорама новостей

// ИССЛЕДОВАНИЕ

Поиск источника загрязнения

По поручению Сергея Цивилева произведен первый забор проб для анализа и поиска источника загрязнения воды в городе Тайга.

Забор проб воды осуществили сотрудники коммунального предприятия МП «Водоканал» ТГО, представители Роспотребнадзора и активисты города в пяти установленных точках: в городе Тайга – на водозаборе, в русле реки Яя выше и ниже места впадения реки Березовая; в поселке Яшкино – на расстоянии пяти километров ниже дамбы пруда, а также на переливной трубе пруда. Кроме того, специалисты взяли воду в дополнительной точке – на втором подъеме насосно-фильтровальной станции, перед подачей в сеть.

Исследованием пяти проб занимается Центр гигиены и эпидемиологии Кемеровской области. Специалисты выполнят развернутый анализ. Динамика результатов исследований позволит сделать выводы о характере загрязнения реки Яя.

Пресс-служба АКО.

// ТРАДИЦИИ

В споре за выбор молодоженов

Больше 500 пар поженятся в Кузбассе на День шахтера.

На днях завершился прием заявлений на регистрацию брака накануне главного шахтерского праздника региона. По сложившейся традиции в Кузбассе именно эта дата является одной из самых популярных, и больше всего пар женится именно в пятницу и субботу – накануне последнего воскресенья августа, когда и отмечается День шахтера. Для сравнения, в 2016 году эта цифра составила 680 пар, а в 2017-м – 582.

Еще одной популярной датой для заключения брака стала так называемая «зеркальная дата» 18 августа. Пар, верящих в магическое действие чисел, в Кузбассе набралось 463. Влюбленные верят, что поженившись 18.08.2018, они проживут вместе долгую и счастливую жизнь.

Кстати, как рассказали в Управлении ЗАГС по Кемеров-

ской области, числовой свадебный бум в Кузбассе наблюдался и в такие даты, как 08.08.2008, тогда в области поженилось 674 пары, а 12.12.2012 – 586 пар.

– Долгое время было модно жениться на День святого Валентина, – рассказала начальник организационно-территориального Управления ЗАГС по Кемеровской области Ирина Концедалова. – Но праздник День семьи, любви и верности, отмечающийся 8 июля, со временем перетянул на свою сторону влюбленных.

Для сравнения можно привести такие цифры. Если еще в 2015 году на День Валентина в Кузбассе было зарегистрировано 350 пар, то в 2016 и 2017 годах – 50 и 83 пары соответственно. Тогда как в День семьи, любви и верности ежегодно в области «расписываются» от 150 до 350 пар.

Ольга Михайлова.

// НУЖНОЕ ДЕЛО

Проект ради жизни

Вчера в Кемерове прошло заседание рабочей группы по реализации регионального комплекса «Готов к спасению жизни».

Напомним, что по инициативе врио губернатора Сергея Цивилева Кузбасс станет пилотным регионом в России, где будет введен этот проект.

– Одно из ключевых направлений Стратегии 2035 года – повышение безопасности кузбассовцев, – напомнил координатор проекта Денис Радин. – И проект «Готов к спасению жизни» – это

та самая нормативная основа по воспитанию культуры безопасности для людей разных возрастных групп. Человек должен уметь оказывать первую помощь при спасении людей на пожаре, на воде, в других ситуациях...

Сейчас разрабатываются положения комплекса, нормативы, предлагаются эскизы знака, которым будут награж-

дать успешно сдавших все испытания комплекса. Эмблему знака выберут кузбассовцы: на сайте врио губернатора Кемеровской области sergey.civilov.ru стартует голосование. Предлагается, чтобы обучение проходило в рамках курса «Основы безопасности жизнедеятельности» (ОБЖ), проводить его будут как преподаватели ОБЖ, так и специально подготовленные для этого спасатели-добровольцы.

Дмитрий Толковцев.

// ФОТОФАКТ



■ ТВОРЧЕСКИЙ ПОДХОД К ПРАЗДНИКУ. В Кемерове началась подготовка к чествованию шахтерских семей. В центрах по работе с населением идет акция «Подарок шахтеру». Так, вчера в ЦРН «Лесная Поляна» стартовал первый мастер-класс по изготовлению праздничных бутоньерок. Они делаются из атласных лент в цвет шахтёрской ленточки. Бутоньерки в праздничный день станут отличным дополнением к праздничному наряду. Их вручат шахтерам и членам их семей. Фото Федора Баранова.

// ПРОВЕРКА

Популярные напитки – на дегустацию

В Кемерове специалисты Росстандарта и Роспотребнадзора проверили качество пива и лимонада, реализуемого в торговых сетях города.

Эксперты сравнили качество пяти образцов пива торговой марки «Жигулевское», которые произведены в Томске, Ульяновске, Нижнем Тагиле и Кемерове, а также четырех образцов напитка «Лимонад» от производителей Кемерово, Новосибирска, Алтайского края и Москов-

ской области.

Для мониторинга пиво приобреталось в крупных торговых сетях Кемерово. Образцы были направлены в лабораторию на физико-химическое исследование в зашифрованном виде. «Результаты показали, что все образцы отвечают полностью требованиям безопасности. Мы довольны результатами, потому что потребитель сегодня может приобрести товар, который соответствует установленным требованиям», – отметила начальник испытательной лаборатории ФБУ Кемеровский ЦСМ Марина Иголинская.

Затем была проведена дегустация. «Вообще это органолептическая оценка, которая определяет цвет, вкус и аромат. Безусловно, физико-химические и органолептические показатели как бы взаимосвязаны, потому что благодаря им

можно получить полную картину качества», – подчеркнула эксперт по подтверждению соответствия пивобезалкогольной продукции Органа по сертификации продукции и услуг ФБУ «Кемеровский ЦСМ» Надежда Богатченко.

Дегустация также подтвердила хорошее качество товара. «У нас не было цели отобрать каких-то конкретных производителей. Брали товар как наших кемеровских производителей, так и ввозимую продукцию, – объяснила начальник отдела технического регулирования, стандартизации и сертификации ФБУ «Кемеровский ЦСМ» Татьяна Долганова. – Мы начнем заниматься национальной системой сертификации, это новый государственный проект, разработанный Росстандартом. В рамках этого проекта также будем проводить оценку качества и другой продукции, вырабатываемой на предприятиях Кемеровской области».

Кристина Личко.



// ПРОФИЛАКТИКА

Цена штрафа всё больше зависит от скорости

В первом полугодии текущего года 62,6% кузбасских водителей, нарушивших Правила дорожного движения, оплатили штрафы с 50-процентной скидкой. Но есть и такие, кто умудрился увеличить первоначальную сумму... в 21 раз.

Напомним: возможность оплачивать штрафы ГИБДД в половинном размере, если оплата производится в 20-дневный срок, появилась 1 января 2016 года. По данным пресс-службы ГИБДД по Кемеровской области, в первый год действия новой нормы со скидкой были уплачены 59% всех назначенных штрафов. Сейчас этот показатель вырос до 62,6%.

С неплательщиками ра-

ботают судебные приставы. Несколько лет назад размер исполнительского сбора, применяемого Федеральной службой судебных приставов к тем, кто отказывался исполнять обязательства добровольно, увеличился. Ранее он составлял 7% от суммы долга. После вступления в силу поправок в Закон «Об исполнительном производстве» нижняя «планка» сбора, применяемого к

неплательщикам-физлицам, поднялась до отметки 1000 рублей, для юридических лиц – до 10000 рублей.

В апреле текущего года было возбуждено исполнительное производство в отношении ООО «Транссервис лизингополучатель» (г. Кемерово). Компания не заплатила штраф в размере 500 рублей, выставленный на основании данных камеры видеонаблюдения. 16 июля производство по делу было окончено, с ООО взыскали 10500 рублей (штраф плюс исполнительский сбор).

Валентина Акимова.

// «Зимняя вишня»: ХОД СЛЕДСТВИЯ

Окончательные обвинения

Семерым обвиняемым по уголовному делу о гибели людей при пожаре в торговом центре «Зимняя вишня» объявлено об окончании следственных действий.

Об этом сообщила официальный представитель Следственного комитета России Светлана Петренко.

Это означает, что семерым фигурантам из одиннадцати, проходящим в настоящее время по уголовному делу, предъявлены обвинения в окончательной редакции. Так, генеральный и технический директор ОАО «Кемеровский кондитерский комбинат» (компания-собственник ТРЦ) Юлия Богданова и Георгий Соболев, а также управляющая торговым центром «Зимняя вишня» Надежда Судденко

обвиняются в оказании услуг по содержанию противопожарных систем, не отвечающих требованиям безопасности. Охранник ООО «Центр защиты» Сергей Антюшин, как полагает следствие, не выполнил свои обязанности по оповещению о возникшем пожаре посетителей торгового центра. Электромонтеру охранно-пожарной сигнализации Александру Никитину и директору ООО «Системный интегратор» Игорю Полозину инкриминируется ненадлежащее оказание услуг по содержанию систем пожарной

безопасности. Начальник караула пожарной части №2 государственного учреждения «1 отряд Федеральной противопожарной службы по Кемеровской области» Сергей Генин обвиняется в ненадлежащем исполнении своих обязанностей по спасению людей из горящего здания торгового центра.

По словам Светланы Петренко, «в ближайшее время потерпевшие, обвиняемые и их защитники приступят к ознакомлению с материалами уголовного дела».

Расследование в отношении еще четырех фигурантов уголовного дела продолжается.

Владимир Дмитриев.

// ОТ ПЕРВОГО ЛИЦА



Вылечить тайгинское обезвоживание

Хочу сегодня поделиться с вами чувством, которое испытал в городе Тайга. Поехал я туда не на экскурсию и не с дружеским визитом. Ситуация в городе в прямом смысле бедственная. Об этом писали и вы в социальных сетях на моих личных аккаунтах. Об этом писала и пресса.

Но то, что я увидел там, просто перевернуло мое представление о людях, которые столько времени терпят настоящее издевательство над своим здоровьем. Город, который в век высоких технологий и величайших технологических прорывов живет без элементарных удобств, в условиях, когда воду из крана не только пить нельзя, но для умывания невозможно использовать. Целый город живет на привозной воде! При этом наверняка среди горожан немало людей, которые просто не в состоянии идти за этой водой и пользуются той, что течет из крана. Чувство стыда и боли я испытал, глядя в глаза этим людям. Можно уволить всех чиновников и бизнесменов, привлечь прокуратуру и следственный комитет, но вода от этого, увы, чище не станет. В прошлом году чиновники уже заплатились и своими креслами, и своей репутацией за это безобразия. Но воз и ныне там. Потратили бюджетные деньги, а результата как не было, так и нет. Бездумность или бездеятельность. Это беда не только Тайги, могу многое порассказать из своих регулярных поездок по области. Красивые отчеты о достижениях, за которыми зачастую пустота. Наболело. Будем менять основы, а не латать дыры.

Так вот о Тайге. Деньги на реконструкцию насосной станции есть. Но задача не в том, чтобы потратить очередные 150-200 миллионов бюджетных денег. Об этом очень часто забывают те, кто пишет в первых строках отчетов о проделанной работе: освоено столько-то средств. Мастерством осваивать владеют многие, а результат какой? Задача одна – обеспечить людей чистой водой из крана.

Эксперты и жители города сомневаются, что очередная реконструкция насосной станции решит проблему. Есть мнение, что городу помогут артезиан-

– БУДЕМ МЕНЯТЬ ОСНОВЫ, А НЕ ЛАТАТЬ ДЫРЫ.

ские скважины. У нас нет времени и возможности совершать очередные ошибки – не могут люди жить столько времени в режиме чрезвычайной ситуации. Я готов прислушаться к мнению людей. Если ученые и эксперты решат, что нужны скважины, и население города их поддержит, возьмем этот проект и будем его реализовывать. Договорились с главой, что по этому вопросу будут проведены общественные слушания.

Предыдущие исследования показали, что проблема с водой имеет как природный, так и «рукотворный» характер. У жителей и активистов Тайги есть много нареканий по поводу промышленных стоков выше по реке Яя, в частности, в Яшкинском районе. Мы до глубокой ночи занимались обследованием реки. Теперь этим должны заняться профессионалы и выявить все источники загрязнения: природные и техногенные. Поставил задачу – каждый понедельник брать пробы воды в реках Березовая и Яя. Будем стремиться выявить всех, кто бездумно, а точнее безответственно, не думая о людях, отравляет воду.

Ситуация у меня на личном контроле. Последние несколько месяцев я все чаще и чаще произношу эту фразу. Да, ручное управление. Пока только так. Но я знаю, что мой личный контроль – это гарантия того, что ни один чиновник, ни одна глава не придет ко мне с пустышкой вместо честного доклада о ситуации. И так будет впредь.

Временно исполняющий обязанности губернатора Кемеровской области
Сергей Цивилев.

// ПРИМИТЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Стальная гарантия благополучия

Уважаемые работники и ветераны железнодорожного транспорта!

От всего депутатского корпуса Кемеровской области примите поздравления с вашим профессиональным праздником!

Трудно представить современную жизнь без железной дороги. Чёткая и бесперебойная работа железнодорожного транспорта задает темп жизни всей стране. Стальные нити связывают между собой все регионы нашей страны, судьбы миллионов жителей.

Пожалуй, не найдёшь человека, который хотя бы раз не воспользовался услугами железнодорожного транспорта, ведь он является самым доступным, безопасным и экологичным видом транспорта в мире. В любое время, при любых погодных условиях мы можем беспрепятственно передвигаться по просторам нашей бескрайней Родины и за её пределами.

Естественно, для такого мощного, промышленного региона, как наш Кузбасс, железная дорога имеет особое экономическое значение. Ведь важно не только произвести продукцию, но и доставить её потребителю.

Мы экспортируем уголь, кокс, металл, продукты химического производства в 85 стран мира. Каждая пятая тонна груза, которая отправляется по железным дорогам страны, – идёт из Кузбасса. При этом 90% перевозок осуществляется у нас железнодорожным транспортом. По объёму перевозок грузов мы – первые в России. Это стальная гарантия благополучия нашего региона, символ надёжности и постоянного движения вперёд.

Совместно с Западно-Сибирской железной дорогой в Кузбассе продолжается мощная работа по обновлению путевой инфраструктуры, мы полностью модернизировали ключевые железнодорожные станции, вокзалы, построили мосты и путепроводы, сотни километров новых путей...

И всё это стало возможным, благодаря добросовестному, слаженному труду и высочайшей ответственности инженеров, рабочих, машинистов, диспетчеров, строителей, ремонтников – всех тружеников, преданных своему любимому делу.

Уважаемые земляки!

Примите искреннюю благодарность за ваш важнейший и тяжёлый труд, безупречное отношение к своим профессиональным обязанностям.

Конечно, особой благодарности заслуживают наши ветераны, которые заложили крепкие основы для успешной и стабильной работы отрасли, дальнейшего подъёма экономики Кузнецкого края. Пусть ваш доблестный труд, дорогие ветераны, замечательные традиции будут достойным примером для последующих поколений.

Желаю каждому, кто сердцем выбрал путь железнодорожника, крепкого здоровья, жизненного оптимизма и уверенности в своих силах.

Пусть горит зелёный свет всем вашим созидательным начинаниям!

Доброй и счастливой вам дороги!

С уважением,

председатель Совета народных депутатов Кемеровской области
А.Г. Тулеев.

// УВЛЕЧЕНИЕ

Фермер из Преображенки преобразует историю

В Тяжинском районе создан клуб военно-исторической реконструкции «Солдаты Победы» имени героя Кузбасса Николая Масалова, воина-сибиряка, спасшего немецкую девочку и ставшего прообразом монумента советскому воину-освободителю в берлинском Трептов-парке.

За последние годы движение военно-исторической реконструкции охватило практически все страны мира, в том числе и нашу. В Тяжинском районе основателем движения военно-исторической реконструкции стал Михаил Тимофеевич Кудринский – глава крестьянско-фермерского хозяйства из села Преображенка. За свой счет он экипировал целую роту бойцов в форму красноармейцев и «вооружил» их макетами винтовок Мосина и пулеметов Шпагина.

Среди реконструкторов боевых событий Великой Отечественной войны – труженики сельского хозяйства, педагоги, медики, служащие, работники культуры, предприниматели. Их ротный командир Михаил Кудринский собирает предметы крестьянского быта, документы, фотографии, награды земляков. Всё это сберегается для будущего музея боевой и трудовой славы села Преображенка.

Уже второй год историческая рота Михаила Кудринского в День Победы проходит

по улицам районного центра, участвует в театрализованном представлении. В зрелищном восстановлении событий прошлого были задействованы более 50 человек – пехотинцев, матросов, танкистов, кубанских казаков, санитаров и даже военных корреспондентов.

Теперь у реконструкторов появилась и восстановленная военная техника – реактивная

установка «Катюша», мотоцикл «Ирбит» и легендарная машина «полуторка». Разыскивая раритеты, фермер из Преображенки объехал даже соседние регионы. После реставрации техника заняла место в боевом строю.

Для ее хранения Михаил Кудринский отвел отдельные ангары. В ближайшей перспективе здесь будут проходить экскурсии для школьников. Ребята смогут познакомиться с легендарными машинами военной поры и даже посидеть за рулем. Тяжинские реконструкторы намерены и дальше пополнять свой парк. На очереди артиллерийское оружие и самый узнаваемый символ Второй мировой войны – советский танк Т-34.

Олег Костюнин.



Бойцы исторической роты ведут уличный «бой». Фото автора.

Совет директоров ОАО «Предзаводская автобаза» сообщает, что внеочередное собрание акционеров состоится **24 августа 2018 года в 17.00** в здании управления, расположенном по адресу: г. Кемерово, ул. 3-й участок Топкинского лога, 1.

Дата составления списка акционеров, имеющих право на участие в общем собрании акционеров, – **03 августа 2018 г.**

Повестка дня

1. О предоставлении согласия на заключение договора поручительства как крупной сделки, в совершении которой имеется заинтересованность, между ОАО «Предзаводская автобаза» и Банком ВТБ (ПАО) в обеспечение исполнения обязательств ООО «Томскдорстрой» в качестве «Принципала» по Генеральному соглашению о выдаче гарантий.

2. О предоставлении согласия на заключение договора поручительства как крупной сделки, в совершении которой имеется заинтересованность, между ОАО «Предзаводская автобаза» и Банком ВТБ (ПАО) в обеспечение исполнения обязательств ООО «Транспортник» в качестве «Принципала» по Соглашению о выдаче гарантий.

3. О предоставлении согласия на заключение дополнительного соглашения к договору поручительства как крупной сделки, в совершении которой имеется заинтересованность, между ОАО «Предзаводская автобаза» и Банком ВТБ (ПАО) в обеспечение исполнения обязательств ООО «Кузбассдорстрой» в качестве «Принципала» по Генеральному соглашению о выдаче гарантий.

4. О предоставлении согласия на заключение дополнительного соглашения к договору поручительства как крупной сделки, в совершении которой имеется заинтересованность, между ОАО «Предзаводская автобаза» и Банком ВТБ (ПАО) в обеспечение исполнения обязательств ОАО «Новокузнецкое ДРСУ» в качестве «Принципала» по Генеральному соглашению о выдаче гарантий.

5. О предоставлении согласия на заключение дополнительного соглашения к договору поручительства между ОАО «Предзаводская автобаза» и Банком ВТБ (ПАО) как крупной сделки, в совершении которой имеется заинтересованность, в качестве обеспечения обязательств ООО «Кузбассдорстрой» по кредитному соглашению №КС-ЦУ-703750/2018/00060 от 31.05.2018г., заключенному с Банком ВТБ (ПАО).

Акционеры имеют возможность ознакомиться с проектами документов с 03 августа 2018 г. по рабочим дням в администрации общества по адресу: г. Кемерово, ул. 3-й участок Топкинского лога, 1, этаж 2-й, приемная.



ПРИЕМ РЕКЛАМЫ, ЧАСТНЫХ ОБЪЯВЛЕНИЙ В ГАЗЕТУ «КУЗБАСС».
Тел./факс: 35-40-25, 35-38-14, 35-38-04, 35-38-31

Уведомление о проведении общественных обсуждений (в форме слушаний) проектной документации по объекту государственной экологической экспертизы

Кемеровская ТЭЦ АО «Кемеровская генерация» (адрес: Кемеровская область, г. Кемерово, пр. Кузнецкий, 30) уведомляет о начале общественных обсуждений (в форме слушаний) объекта государственной экологической экспертизы «Корректировка проекта рекультивации земельного участка, выделенного под золошлакоотвал (ЗШО) № 1, Кемеровской ТЭЦ АО «Кемеровская генерация», включая материалы оценки воздействия на окружающую среду.

Работы по рекультивации планируется осуществлять на территории Кировского района города Кемерово, Кемеровской области, на расстоянии 2000 м северо-западнее комплекса строений №1а по ул. Черемуховская (кадастровый номер земельного участка 42:24:0301002:77).

Цель намечаемой деятельности: восстановление нарушенных земель. Оценка воздействия на окружающую среду намечаемой деятельности проводилась в июле 2018 г.

Ознакомиться с проектной документацией, включая материалы оценки воздействия на окружающую среду, и оставить замечания и предложения в письменной форме с указанием Ф.И.О. можно в течение 30 дней со дня опубликования данного объявления по адресам:

- Кемеровская область, г. Кемерово, ул. Ушакова, 5, Территориальное управление Кировского района г. Кемерово, время приема с 9.00 до 17.00. Телефон для справок: 8 (3842) 25-47-23;
- Кемеровская область, г. Кемерово, пр. Советский, 54, Администрация г. Кемерово, отдел охраны окружающей среды, каб. 321, время приема с 9.00 до 17.00. Телефон для справок: 8(3842) 36-59-61;
- Кемеровская область, г. Кемерово, ул. Кировская, 1, Кемеровская ТЭЦ, здание АБК. Телефон для справок: 8 (3842) 45-32-88.

Публичные слушания по материалам проектной документации, включая материалы оценки воздействия на окружающую среду, состоятся 4 сентября 2018 г. в 14.00 по адресу: Кемеровская область, г. Кемерово, ул. Кировская, 1, Кемеровская ТЭЦ, здание АБК.

Ответственность за организацию общественных обсуждений возложена на Администрацию города Кемерово Кемеровской области.

// ПОГОДА

	2 августа	3 августа	4 августа
Кемерово	+15 – +17 +6 – +8	+20 – +22 +8 – +10	+23 – +25 +10 – +12
Новокузнецк	+20 – +22 +7 – +9	+21 – +23 +7 – +9	+24 – +26 +10 – +12

// АКЦИЯ

Поход дорогой гордости

Будущие горняки установили памятную табличку на месте гибели отряда Петра Сухова

Группа студентов Ленинск-Кузнецкого горно-технического техникума совершила историко-туристический поход в Горный Алтай к местам гибели сводного красноармейского отряда под командованием Петра Сухова. Грант на реализацию этого проекта выделен Фондом «СУЭК-Регионам».

Акция посвящена столетию легендарного похода и трагической гибели красногвардейского отряда под командованием Петра Федоровича Сухова. В начале июня 1918 года двести шахтёров из поселка Кольчугино (ныне город Ленинск-Кузнецкий Кемеровской области) во главе с Суховым прибыли в Барнаул. Здесь вместе с алтайскими красногвардейцами они продолжили борьбу за Советскую власть.

В тяжелых условиях рейда по белогвардейским тылам сводным отрядом были одержаны более полутора десятков боевых побед. Для разгрома «суховцев» Временное сибирское белогвардейское правительство вынуждено было даже создать отдельное крупное воинское соединение, получившее название Юго-восточный фронт.

В результате преследования 9 августа 1918 года основная часть отряда попала в засаду в горном ущелье за селом Тюнгур (Усть-Коксинский район Республики Алтай) и погибла. На месте последнего боя «суховцев» по согласованию с главой Республики Ал-

тай Александром Бердниковым участники акции установили на скале памятную табличку о тех трагических событиях и почтили минутой молчания память погибших земляков, всех жертв гражданской войны.

Как говорят участники акции, этот поход помог им лучше пред-

ставить, в каких условиях двигался отряд, насколько действительно гибельным оказалось место устроенной засады. Раньше всё, что связано с «суховцами», можно было почерпнуть только из публикаций. Теперь, как отметил студент техникума Сергей Власов, «происходившие здесь век назад события стали зримы, как в кино, и понятны».

Как известно, из 144 человек, дошедших до Тюнгюра, практически никто не выжил. Бойцы либо погибли на месте, либо были взяты в плен и после жестоких допросов расстреляны. В самом селе есть братская могила и памятник Сухову. Сейчас мемори-

ал находится на капитальной реконструкции. И этот факт еще раз подтверждает, насколько заботливо местные власти относятся к сохранению истории региона.

В ходе акции участники побывали еще на одной братской могиле «суховцев», находящейся близ села Малая Иня (Онгудайский район Республики Алтай). По данным различных источников, часть отряда под командованием начальника штаба Дмитрия Сулима отделилась заранее и, пройдя через хребет, пыталась в другом месте переправиться через Катунь, чтобы затем уйти в Монголию. Но и они, попав в засаду, погибли в те же августовские

дни в ночном бою у села Усть-Иня. Много позднее останки красногвардейцев были перезахоронены в одной могиле. Табличка на скромном обелиске гласит: «Здесь покоится прах последних красногвардейцев-суховцев и мадьяр, павших за святую свободу в августе 1918 года».

Все собранные в ходе похода фото- и видеоматериалы лягут в основу создаваемого в техникуме музейного уголка, посвященного походу отряда под командованием Петра Сухова, а также войдут в экспозицию Музея шахтерской славы Кольчугинского рудника.

Огромное впечатление на ленинск-кузнецких студентов произвела сама природа Горного Алтая. В ходе акции ими был совершен сплав на рафтах по верхней и средней Катунь, пройдены пороги четвертой и пятой категорий сложности.

— Такие мероприятия очень нужны, — уверен преподаватель техникума Александр Галкин. — Огромная благодарность компании и Фонду «СУЭК-РЕГИОНАМ» за то, что нашли возможность поддержать этот проект. Во-первых, он дает возможность ребятам лучше, глубже понимать свою собственную историю, ее сложность и героичность. Во-вторых, само знакомство с Горным Алтаем. Здесь как будто в другой мир попадаешь. У ребят появляется гордость за то, что они живут в стране с такой красивой природой.

Сергей Иванов.



// БУДЬ В КУРСЕ

Взять кредит по видео

Действующие на территории Кузбасса банки приступили к внедрению механизма удаленной идентификации клиентов, основанного на использовании их биометрических данных. До конца текущего года 20% банковских офисов должны начать открывать вклады, выдавать кредиты и совершать прочие операции удаленно, сличая видео и голос гражданина с имеющимися у них «биообразцами». А к концу 2019 года такую возможность должны предоставлять все кредитные организации.

Речь идет о принципиально новом дополнении к тем каналам дистанционного банковского обслуживания, которые существуют давно и позволяют клиентам открывать счета, вклады, получать кредиты и осуществлять переводы без повторных визитов в банк. Система клиент-банк, например, уже сегодня может полностью избавить представителей организации от поездок в финансовую организацию. А интернет-банкинг и мобильным банкингом привычно пользуются

рядовые граждане — через компьютеры, приложения для смартфонов и смс-команды с мобильных телефонов. По оценкам ЦБ РФ, доля таких пользователей составляет сегодня 45%. Речь, подчеркнем, идет о людях, которые стали клиентами банковской организации в обычном порядке, а затем начали применять «дополнительные опции».

«Механизм удаленной идентификации предполагает, что клиент сможет пользоваться услугами банков, в офисе которых он

никогда не бывал лично», — разъясняет разницу управляющий Отделением Кемерово Сибирского ГУ Банка России Сергей Драница.

Впрочем, нанести хотя бы один визит специалистам, которые проведут так называемую первичную идентификацию, то есть зарегистрируют человека в Единой системе идентификации и аутентификации (ЕСИА), все же придется. С собой нужно будет взять паспорт и СНИЛС.

Если подтвержденная учетная запись на портале Госуслуг уже имеется, специалисты перейдут к следующему шагу: зарегистрируют посетителя в Единой биометрической системе, то есть запишут изображение его лица и голос. После проверки данных он получит смс с несложной пошаговой инструкцией о том, как пройти регистрацию в качестве клиента банка. В Отделении Кемерово Сибирского ГУ Банка России подчеркнули, что процедура идентификации клиентов-физлиц — бесплатная и может проводиться только с их согласия. При этом у людей сохраняется возможность

получать все услуги традиционным способом, то есть в банковских офисах.

Ну а тем, кто не боится экспериментов, в дальнейшем для совершения финансовых операций достаточно будет любого гаджета или стационарного компьютера с камерой и микрофоном. Сайт кредитной организации автоматически будет выводить таких клиентов в ЕСИА. А единая биометрическая система сама станет сравнивать их текущие видео- и аудиозаписи с имеющимися образцами. От результатов сравнения и будет зависеть решение банка.

Защита новой системы от взлома выстраивается на уровне самых жестких госстандартов. Для большей безопасности биометрические данные граждан обещают хранить в обезличенном виде, причем — отдельно от персональных.

В июне в Кузбассе действовали 52 банка. Из них шесть региональных банков и восемь филиалов иногородних кредитных организаций. Остальные банки

были представлены внутренними структурными подразделениями.

«Механизм удаленной идентификации смогут использовать все банки, участвующие в системе страхования вкладов, к которым не применяются меры по предупреждению банкротства и где отсутствуют неоднократные нарушения законодательства в сфере противодействия легализации доходов, полученных преступным путем, и финансирования терроризма, — уточняет управляющий Отделением Кемерово Сибирского ГУ Банка России Сергей Драница. — Перечень банков, в которых можно будет получить услугу с помощью удаленной идентификации, опубликован на сайте Банка России www.cbr.ru. По состоянию на 20 июля 2018 года он содержал сведения о 434 организациях. Банки постепенно готовят технологическую инфраструктуру для сбора биометрических данных. Начал уже конкретный банк оказывать такие услуги, можно узнать непосредственно в банке».

Подготовила
Валентина Акимова.

Владимир Юдельсон: «Мы на пороге НОВОГО импульса культурной жизни»

Владимир Иосифович Юдельсон – коренной кемеровчанин. Его предки со стороны матери – с Украины: с началом Великой Отечественной войны семья была эвакуирована из Харькова в Кемерово вместе с военным госпиталем, военным врачом которого служила его бабушка. Отец был родом из Прибалтики, из Риги. В 1940 году, когда Латвия вошла в состав СССР, семью Иосифа репрессировали и сослали в Сибирь. После войны молодые люди познакомились и через некоторое время поженились. В 1949 году в небольшом деревянном роддоме на улице Н.Островского, расположенном возле городского сада, почти на том же самом месте, что и нынешний, у них родился мальчик

– Владимир Иосифович, как получилось, что вы стали заниматься театральной деятельностью?

– Еще с детства я полюбил театр и стал участвовать в художественной самодеятельности. Однако в 1960-е годы института культуры в Кемерове еще не было. Поэтому после окончания школы я решил получить профессию, которая мне тоже была по душе, и поступил в Кемеровский педагогический институт, на факультет иностранных языков. В то время у многих студентов были общественные нагрузки и обязанности. Я тоже не был исключением – по линии комитета комсомола стал работать в культмассовом секторе, помогал организовывать культурно-массовую работу и досуг сокурсников. Ну и, конечно, по-прежнему участвовал в художественной самодеятельности. У нас в институте было немало интересных мероприятий. Там, видимо, меня и заметили руководители комсомола Центрального района города. И когда в 1970 году я женился и перевелся на заочное обучение, меня пригласили на работу сначала в Центральный райком комсомола Кемерово, а потом – в областной комитет ВЛКСМ. Вначале был инструктором в отделе пропаганды и культурно-массовой работы, позже – заместителем заведующего этим отделом.

По роду своей деятельности мне приходилось в том числе курировать комсомольские организации наших театров и входить в их художественные советы. В силу этого я был неплохо знаком с руководителями театров и с артистами – как с молодыми, так и с ведущими. Это было мне близко и интересно. Поэтому, когда в 1976 году меня пригласили на должность заместителя директора Кемеровского драматического театра, я раздумывал недолго и с большим удовольствием принял это лестное для меня предложение. Так

Володя. И тогда никто, конечно, не мог предположить, что через много лет он станет директором и художественным руководителем Музыкального театра Кузбасса имени А.Боброва, заслуженным работником культуры Российской Федерации, Почетным гражданином Кемеровской области, лауреатом Премии Кузбасса, а возглавляемый им театр будет удостоен почетного звания «Национальное достояние России»... Сегодня Владимир Юдельсон является членом экспертного совета по разработке Стратегии социально-экономического развития Кемеровской области, принимая активное участие в смысловом наполнении Сибирского культурного кластера.

началась моя служба на поприще культуры. Потом некоторое время был заместителем директора Кемеровской государственной филармонии, позже – заместителем начальника управления культуры Кемеровского облисполкома. А с 1991 года являюсь директором и художественным руководителем Музыкального театра Кузбасса имени Александра Боброва.

– Что для вас театр? Ваша вторая семья? Ваша жизнь?

– В каком-то смысле, да, это так. Потому что я уже давно не представляю своей жизни без театра, без людей, которые ему беззаветно служат. Хотя, безусловно, я безумно люблю свою семью, свою жену, с которой мы вот уже 49-й год живем в любви и согласии, своих детей, своих внуков, родных и близких...

Вот чем, на мой взгляд, актеры отличаются от всех остальных

людей? Для меня они – люди без кожи. У них нервы – обнаженные. Поэтому их надо всячески беречь и холить. Может быть, я делаю это излишне, за что себя порой ругаю. Все наши артисты – это замечательные творческие люди. А я – человек не творческий, а администратор, приставленный к этим людям (Смеется. – **Прим. авт.**). У нас в театре стабильный, сложившийся коллектив, со своими традициями, многие работают в театре по 20–25 лет, а то и больше. И мы уже настолько давно знаем друг друга, настолько уже сроднились, что нам не нужно никаких слов для объяснений – мы нередко просто понимаем друг друга с полувзгляда, полунамека...

Театр для меня – это как бы вторая семья. А может быть в некоторых случаях и первая – ведь времени здесь проводишь гораздо больше, чем дома. С театром у



каменя». В основе сюжета – история, связанная с княжной Таракановой. Надеемся, что это тоже будет очень интересно для наших зрителей.

Кроме того, хотим своими силами поставить оперу «Травиата» Джузеппе Верди.

Так что планы у нас большие. Убежден, что все они будут реализованы – у нас в театре замечательная команда, и эти амбициозные задумки, уверен, нам по плечу.

– Сергей Евгеньевич Цивилев недавно выступил с инициативой создания в Кузбассе Сибирского кластера искусств, который позволит объединить усилия культурных учреждений нашего региона, создать единый комплекс самых разнообразных услуг в сфере культуры и искусства. Ранее этот проект был одобрен президентом Российской Федерации. Каково ваше мнение по поводу этих предложений?

– Скажу откровенно: то, что вопросы культуры – среди основных приоритетов руководителя нашего региона, уже само по себе показательно. Это, безусловно, здорово! Реализация идеи создания кластера искусств, уверен, сформирует условия для того, чтобы Кузбасс превратился в крупный центр культурной жизни Сибири. Это придаст новый импульс всей культурной жизни нашего региона.

Так, например, что касается музыкальной составляющей проекта, то у нас должна появиться своя, кузбасская сцена Государственного академического Мариинского театра, что позволит на постоянной основе принимать ведущих деятелей культуры, творческие коллективы со всей России и всего мира, приблизит искусство мирового уровня для кузбассовцев и гостей региона.

Считаю, что стратегически это – прорывные задачи в сфере нашей культуры и искусства. Конечно, здесь потребуются еще глубже и тщательнее изучить накопившиеся проблемы, наметить и обговорить пути их оптимального разрешения. Но это уже вопросы тактики, а не вопросы стратегии в целом, которая была обозначена руководителем региона. По вопросам тактики, считаю, можно и нужно спорить, чтобы выбрать наиболее разумный и правильный вариант достижения желаемого конечного результата. Понятно, что регион может занять лидирующие позиции в области культуры только тогда, когда собственные театральные площадки будут полностью отремонтированы, оборудованы и оснащены, а коллективы и исполнители будут востребованы и способны создавать высококачественные спектакли и концертные программы.

Стратегически же цели в области культуры и искусств были поставлены, на мой взгляд, абсолютно верно. Так что мы на пороге нового импульса культурной жизни Кузбасса.

Дмитрий Толковцев.



■ Встреча со зрителями в театре - всегда праздник!

меня связаны и все мои хобби, и все мои профессиональные интересы и планы.

– Кстати, о планах. Владимир Иосифович, раскройте секрет: что хорошего нас ждет в Музыкальном театре Кузбасса в ближайшее время?

– Следующий год – это год 75-летия образования нашего театра: он был создан как театр музыкальной комедии 6 марта 1944 года в Новосибирске. Поскольку собственной сценической площадки у нового театра не было, он проводил все свое время в гастрольных поездках, скрашивая своими спектаклями нелегкую жизнь сибиряков военного времени и быстро завоевывая симпатии широкого зрителя. Пришел по душе театр и жителям только что образованной Кемеровской области. В марте 1945 года по просьбе ее руководства театр музкомедии был переведен в Кузбасс. Вначале он работал в Прокопьевске, в ДК имени Артёма. А в 1947 году был переведен в Кемерово: вначале базой стал ДК Кировского района, а затем Клуб коксохимзавода, который незадолго до этого был построен в центре города. Свое здание у театра появилось лишь в 1963 году.

И хотя мы не планируем делать какой-то отдельный юбилейной программы, но в каждом нашем мероприятии будет весомая частица нашего общего театрального юбилея. Мы от всего сердца собираемся подарить нашим зрителям то, что умеем делать лучше всего, – наши новые спектакли. Надеюсь, что каждый из них станет значимым событием в нашем театральном мире.

Сейчас приступаем к постановке пьесы Эдуардо Де Филиппо «Человек и джентльмен». Это будет комедия.

Совместно с постановочной группой, поразившей кемеровчан премьерой «Дубровский», мы собираемся сделать еще один мюзикл Кима Брейтбурга «Голубая

// СТРАТЕГИЯ-2035

План, открытый для всех

Вчера жители Кемеровского района обсудили Стратегию развития Кузбасса до 2035 года. Общественники, представители муниципальных образований не только узнали об основных направлениях, обозначенных в документе, но и получили возможность его дополнить – для этого участникам встречи были розданы специальные бланки.

В будущее – вместе!

«Народное обсуждение Стратегии развития Кузбасса до 2035 года» – именно под таким девизом сейчас проходят встречи с населением в городах и районах региона – будет длиться до конца августа. Как пояснила помощник врио губернатора Кузбасса по социальным вопросам Ирина Федорова, рассказавшая присутствующим о главных параметрах документа, до тех пор, пока стратегия не принята депутатами регионального парламента, абсолютно у каждого жителя есть возможность отправить в администрацию области свои идеи, которые могут войти в ее итоговый вариант.

И это не просто обещания. Так, в стратегию вошли предложения жителей создавать парковые зоны в сельских территориях, обустривать дворики, в стадии обсуждения – возродить идею «шефства» крупных промышленников над мини-фермами и малыми сельхозпредприятиями.

Вообще же после вчерашней встречи от жителей Кемеровского района поступило 43 предложения. О них «Кузбасс» расскажет в следующих номерах.

Общая задача

Мы уже сообщали, что стратегия развития региона охватывает самые разные сферы: медицина, спорт, образование, культура, промышленность, бизнес и т.д. Когда Ирина Федорова рассказала, что Кузбасс, обладающий огромным потенциалом (промышленным, природным, кадровым), по уровню жизни далеко не на первых позициях в стране, а по доходам на челове-



■ В таких специальных бланках все желающие могли оставить свои предложения. Фото Федора Баранова.

ка в СФО – на 10-м месте (после Кузбасса – только Тува и Горный Алтай), и эту ситуацию необходимо менять, зал одобрительно зашумел. Поэтому в стратегию обращается особое внимание на важные для любого человека вещи: работа, дети, безопасность, здоровье. Причем решать задачи по созданию комфортной жизни в нашем регионе нужно на разных уровнях: федеральном, региональном, местном. И некоторые из них будут решены уже в ближайшее время.

Так, во время ПМЭФ Сергей Цивилев подписал соглашение о сотрудничестве с руководством Москвы. И столичные инвесторы готовы оборудовать в регионе сто спортивных площадок. Стоимость каждой – четыре миллиона рублей. Две из них появятся именно в Кемеровском районе.

Будет продвигаться и вопрос с газификацией Кузбасса, который затормозился из-за долгов региона газовикам. Сейчас подписано соглашение с «Газпромом» о рассрочке по долгам на 25 лет, это означает, что реализация проекта возобновится. В рамках культурного кластера будут отремонтированы поселковые Дворцы культуры, обновится парк общественного транспорта. Все это – вещи близкие и реальные.

«Стратегия не эфемерна, она учитывает опыт территорий», – отметила Ирина Федорова. – Сегодня мы обсудили лишь то, что зафиксировано в документе. Но еще есть время выслушать жителей...»

Простые нужные вещи

Отметим, что помимо региональной стратегии подобные программы приняты в каждой территории. О планах на будущее до 2035 года рассказал жителям и.о. главы Кемеровского района Алексей Фомин. Он подчеркнул, что районная стратегия – «живой документ», который будет дополняться, и тоже пригласил жителей к диалогу.

«Все своевременно, – сказал после встречи один из участников Леонид Портянов (сельское поселение «Береговое»). – Я считаю, что многое – выполнимо. Для моих односельчан особенно важно, что у нас уже в этом году откроется фельдшерско-акушерский пункт. Он очень нужен людям».

Отметим, что сейчас кузбассовцы могут отправить свои предложения по развитию Кузбасса на сайт: кузбасс-2035.рф. Сбор предложений организован также в МФЦ. Тем не менее и такие встречи с местными активистами необходимы. По словам представителя Совета старейшин Кемеровской области Нины Бублик, в зале присутствовали люди, которых уважают в территориях: педагоги, активисты, представители поселковых администраций. «Информация, которая сегодня прозвучала, очень важна, – считает Нина Васильевна. – Ведь эти люди смогут рассказать односельчанам, как мы хотим развивать Кузбасс, и пригласить их к диалогу. Это, несомненно, пойдет дальше...»

«А как вы считаете, реально ли выполнить задачу: сделать Кузбасс №1 за Уралом?» – спрашиваю после встречи Ирину Федоровну. Короткая пауза и – вполголоса: «Если бы я не верила, я бы не была в этой команде...» Отметим, что Ирина Федорова долгое время работала заместителем главы Кемеровской области Михаилом Васильевичем (30.07.2012) и назначения на этот пост Валерия Ермакова написала заявление об уходе. На работу в администрацию (теперь уже области) вернулась только с приходом на пост врио губернатора Сергея Цивилева. Потому что и в самом деле поверила...

Наталья Гузева.

// К ВЛАСТИ
С ВОПРОСОМ

Уважаемые кузбассовцы!

С 6 по 10 августа 2018 года
с 15 до 17 часов

вы можете обратиться к руководителям исполнительных органов государственной власти Кемеровской области отраслевой компетенции по телефонам «прямой линии»:

6 августа (понедельник) – Степин Евгений Иванович – начальник департамента труда и занятости населения Кемеровской области, тел. (8-3842) 35-41-60.

7 августа (вторник) – Десяткин Кирилл Александрович – начальник департамента жилищно-коммунального и дорожного комплекса Кемеровской области, тел. (8-3842) 58-38-41.

8 августа (среда) – Пятковский Антон Александрович – начальник департамента молодежной политики и спорта Кемеровской области, тел. (8-3842) 36-76-80.

9 августа (четверг) – Анников Александр Анатольевич – и.о. начальника департамента сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Кемеровской области, тел. (8-3842) 36-33-78.

10 августа (пятница) – Чепкасов Артур Владимирович – начальник департамента образования и науки Кемеровской области, тел. (8-3842) 36-43-21.

Ежедневно, кроме выходных и праздничных дней, с 8.30 до 17.30 работает телефон обращений к губернатору Кемеровской области – (8-3842) 58-41-97.

// ПОДДЕРЖКА

Результативный порыв души

Кузбасс посетила делегация международной федерации Красного Креста и Красного Полумесяца. Цель – мониторинг проекта по психосоциальному сопровождению семей, потерявших близких на пожаре в ТЦ «Зимняя вишня». Его реализует Кемеровское региональное отделение Российского Красного Креста.

«Мы хотим выделить наиболее успешные компоненты выполненной работы и проанализировать проблемы, – заявила и.о. главы регионального представительства МФОККиКП в России, Беларуси и Молдове Ольга Джумаева на заседании «круглого стола», собравшегося для подведения промежуточных итогов. – В течение нескольких дней мы встречались как с исполнителями проекта, психологами-консультантами местного отделения Красного Креста, так и с пострадавшими семьями. Мы услышали истории людей, которые с потерей близких потеряли смысл жизни. Но мы также видели, что они начинают возвращаться в социум и слышали слова благодарности за то, что их не оставили наедине с горем. В этом и заключается миссия Красного Креста».

Среди участников «круглого стола» были представители Общественной палаты Кузбасса, системы здравоохранения, соцзащиты, МЧС, психологи и педагоги. Они признали, что в регионе выстроена работоспособная система помощи людям, оказавшимся в запредельных обстоятельствах. С ними быстро начали работать профессиональные психологи МЧС, психотерапевты и психиатры медучре-

ждений Кузбасса, их коллеги из федеральных структур. «В первые часы и дни после трагедии такая помощь наиболее результативна, – подчеркнул главврач кризисного центра г. Кемерово Андрей Лопатин. – Если ее не оказать, могут развиться тяжелые психические расстройства».

Плюсом стало и то, что очень скоро к процессу подключились психосоциальные работники Красного Креста, специально обученные правильному взаимодействию с семьями пострадавших. «Их задачей было не замещать профессионалов, а помогать им, как сиделка или нянька помогает врачу», – отметила председатель кузбасского отделения Красного Креста Елена Малахова. Психосоциальные работники взвалили на себя груз различных проблем – от выгула собаки (потому что у хозяина не осталось на это моральных сил) до восстановления сгоревших на пожаре документов и организации встреч с нужными специалистами.

Когда Красный Крест начал сбор средств для пострадавших, по соцсетям прокатился вал негатива: это-де – непрозрачная организация. Хотя такая деятельность изначально прописана в ее Уставе. Критиковали Красный Крест и за подготовку психологов-консультантов – как за «нецелевое использование средств». Хотя данный проект реализуется при поддержке МФОККиКП и Фонда по оказанию помощи при ЧС (DREF).

Сейчас информационная агрессия сошла на нет. А участники проекта остаются в тесном контакте с людьми, потерявшими близких в «Зимней вишне». «Вся помощь

оказывается в концепции научного подхода Международного Красного Креста», – подчеркивает координатор проекта Надежда Баранова.

Он, в частности, предполагает организацию онлайн-консультаций специалистов из других регионов России и Москвы в особо сложных случаях и широкое использование современных информационных технологий в принципе. Про созданную в рамках проекта группу самопомощи пострадавших ее участники говорят, что в ней – их спасение. Ведь никто не чувствует их боль так, как они сами.

Из 168,6 млн руб., поступивших на расчетный счет Кемеровского Красного Креста, на различные виды адресной помощи пострадавшим уже израсходовано более 92 млн руб. Помимо денежных выплат семьям погибших, приобретались путевки на санкурлечение и летний отдых с оплатой проезда. По просьбе жителей поселка Трещевский Топкинского района закуплены сельскохозяйственные животные и птица, приобретены теплицы. Одна семья, где погибла старшая дочь, попросила купить лошадь. Потому что девочка всегда о ней мечтала. Подаренная кобыла уже принесла жеребенка – такая вот терапия светлой памятью...

По мнению Даврона Мухамадиева, регионального координатора по здравоохранению МФОККиКП, психосоциальная поддержка в сочетании с адресной гуманитарной помощью дают особый терапевтический эффект.

Валентина Акимова.

// ЕСТЬ ПРОБЛЕМА

Улыбнитесь, с вас снимают

В последнее время к корреспонденту «Кузбасса» обратились несколько кемеровчан, недовольных появлением у себя во дворе камер видеонаблюдения, а соответственно и дополнительной строки в платежке за жилищно-коммунальные услуги. По крайней мере в двух случаях из трех инициатива нововведения, по словам жильцов, исходила от управляющей компании.

Как рассказала старшая одного из домов на улице Базовая, в июне нынешнего года мастер управляющей компании «Южный» обходил квартиры и собирал подписи за смену поставщика услуг по обслуживанию домофона и установку камер видеонаблюдения. Абонентская плата при этом повышалась с 50 рублей в месяц до 90. Когда управдом обратилась в УК, ей сообщили, что решение уже принято – есть протокол. Между тем, по словам кемеровчанки, объявления о проведении собрания, которое положено быть по закону, она не видела. «У нас – старая хрущевка, живет много пенсионеров, – рассказывает она. – У них нет машин – наблюдать во дворе им не за чем. За домофон мы не платили ничего – как льготники. А теперь придется отдавать почти 100 рублей. Я пришла в управляющую компанию сказать, что мы отказываемся, но на меня там чуть ли не накричали, поэтому я решила оставить все как есть и не тратить нервы».

Владелец квартиры в новостройке на Радуге Василий рассказал похожую историю. Его управляющая компания тоже поставила перед фактом: на доме установлено видеонаблюдение, извольте платить. «Говорят, в марте мастер обходил жильцов, собирал подписи, готовы представить протокол, – объясняет Василий. – При этом мне не понятно, когда это они успели: дом сдали в ноябре, к марту еще не все заселились, занимаются отделкой, в том числе и я – бывал в квартире не каждый день».

Подписали не глядя

Ни в первом, ни во втором случае собственники не стали просить управляющую компанию показать документы, на основании которых принято решение об установке видеокamer. И зря. Именно с этого нужно начать разбираться в происхождении новой услуги.

«Необходимо увидеть протокол собрания, саму бумагу, – говорит директор автономной некоммерческой организации «Центр жилищного просвещения Кемеровской области» Евгений Каратаев. – Бюллетени вам могут не показать, они могут исчезнуть, пропасть, но протокол, вернее, его копия, заверенная печатью (оригинал, по закону, передается в ГЖИ), – это главенствующий документ, который однозначно должен быть в УК. В протоколе отмечено, кто инициатор собра-

ния, и есть еще как минимум три подписи. Нужно связаться с этими людьми и спросить: а вы инициировали, вы проводили собрание и когда вообще оно было? И может оказаться так, что эти люди не в курсе: подошла мастер, попросила что-то подписать, они и подписали. А может, действительно было собрание, это просто вас не было».

По словам собеседника газеты, нередки случаи, когда управляющая компания помогает поставщику услуг, вероятно, преследуя свои интересы: подготавливает протоколы, бюллетени, реестры собственников – кто как якобы проголосовал. «Она разыскивает лояльных людей, либо тех, кто что-то может подписать не глядя, словом, упростить процедуру принятия решения, – говорит Каратаев. – Сейчас, например, мы помогаем домовому комитету с улицы Весенняя. У них сложилась аналогичная ситуация (ремонт, которого они не хотели), и они уже ушли в судебную тяжбу».

Выявлять фальсификации подписей малоперспективно, отмечает эксперт: как правило, проверяющие органы этим не занимаются. Скорее всего, навязанную услугу придется отменить через суд. «Пока, к сожалению, Жилищный кодекс довольно неповоротлив в тех случаях, когда необходимо определить нелегитимность протокола (фальсификацию подписей и т. д.). Если же инициатор грамотно составит иск (а, как правило, если УК слишком суетится, она никогда не назовет себя инициатором), попросит предъявить бюллетень, где он не голосовал, и доказательство того, что за десять дней до собрания было наклеено объявление, и этого всего не окажется, суд данный протокол посчитает недействительным. А все хождения по инстанциям, как показывает практика, – ни к чему не приведут».

Не выбирали, значит, не было

Есть еще один нюанс, который влияет на легитимность принятия решения по вопросу распоряжения общим имуществом

«МОЖНО ОБСУЖДАТЬ ВАРИАНТЫ: НАПРИМЕР, СОБСТВЕННИКИ ЗАКЛЮЧАЮТ ДОГОВОР НА ПЯТЬ ЛЕТ, НЕ МЕНЯЮТ ПОСТАВЩИКА, ПРИ ЭТОМ ЗА ОБОРУДОВАНИЕ НЕ ПЛАТЯТ, А ТАРИФ ЗА ОБСЛУЖИВАНИЕ ЗА ЭТО ВРЕМЯ НЕ РАСТЕТ».



■ Появление видеорегистраторов на фасаде дома может стать полной неожиданностью для собственников. Фото Федора Баранова.

дома: по Жилищному кодексу РФ, собственники должны выбрать, каким способом их будут уведомлять о собрании. «Уведомление, размещенное в местах общего пользования, считается законным, если собственники ранее приняли такое решение и есть соответствующий протокол, – говорит депутат Кемеровского горсовета, директор управляющей компании «Флагман» Михаил Мельман. – Если такого решения не принималось, то инициатор собрания обязан уведомить о нем собственников за десять дней заказными письмами или лично – под роспись. Соответственно, если объявление разместили на (в) подъезде, но протокола, подтверждающего выбор такого способа уведомления нет (а письма собственник не получал и лично в известность тоже поставлен не был), значит, уведомление о собрании сделано ненадлежащим образом, и его решение нужно опротестовывать – в течение полугодия».

Кроме того, для последующего поквартирного обхода в уведомлении о собрании должно быть отмечено, что форма голосования – очно-заочная.

Если о собрании жильцов уведомили как нужно, кворум состоялся и две трети собственников проголосовало «за», решение отмене не подлежит (впрочем, собственники в любой момент могут принять новое) – таковы законы общезжития.

Как сэкономить на видеонаблюдении? С компаниями, которые устанавливают домофоны и видеокamеры, можно договариваться, считает Евгений Каратаев. «Есть федераль-

ная программа «Безопасный дом», по которой установщик дополнительно оборудует дом видеокamерами, – отмечает он. – Выполняя свою часть, они получают федеральную поддержку, субсидию. Можно обсуждать варианты: например, собственники заключают договор на пять лет, не меняют поставщика, при этом за оборудование не платят, а тариф за обслуживание за это время не растет».

Без альтернативы?

В описанных выше случаях новым поставщиком услуги видеонаблюдения и домофонизации выступила региональная компания «Гудлайн». До этого собственники платили федеральной компании «Цифрал». Как пояснили в кемеровском отделении фирмы, по программе «Безопасный дом» она меняет старые вызывные блоки на новые, с встроенными видеокamерами. Абонентская плата в этом случае не увеличивается. То есть жители как платили около 50 рублей, так и будут. А вот за обслуживание дополнительных камер – в подъезде, если таковые захотят установить собственники, – также придется платить.

Как сообщили в «Гудлайне», абонентская плата за услуги компании по видеонаблюдению и домофонизации – 80-95 рублей (в зависимости от набора услуг) ежемесячно. Собственники могут платить и меньше – за счет перераспределения средств. «Вот, например, в Новокузнецке собственники одного дома будут оплачивать за видеонаблюдение только один рубль в месяц и за домофонизацию, как и ранее, – 50 рублей, оставшиеся 44 рубля покроют доходы от использования общедомового имущества», – говорит директор «Гудлайна» Роман Жаворонков. Такие доходы – это плата компаний, например, за размещение баннеров на фасаде или оборудование (тех же

интернет-провайдеров) на чердаке. О том, есть ли у дома такие доходы (а наверняка – есть), можно справиться в управляющей компании.

К «Безопасному дому» кузбасский интернет-провайдер не имеет отношения. У него здесь – свое направление, которое он развивает с декабря. В апреле компания сообщила, что уже работает в нескольких крупных городах региона, а в ближайшее время планирует охватить видеонаблюдением и остальные.

«В первые полгода работы проекта для жителей Кузбасса инициатива исходила от нас, от застройщиков и от новых управляющих компаний, в жилых фондах которых большинство – это новостройки, – говорит Жаворонков. – Сейчас же, с увеличением количества подключенных к «Онлайн дозору» домов и повышением спроса на безопасность в сезон отпусков, всё чаще инициатива исходит от активных жителей многоквартирных домов».

Как правило, «Гудлайн» заключает договоры с управляющими компаниями, прямыми, с собственниками, – очень редко. Протокол решения собрания поставщику услуг представляют не всегда, его легитимность он не проверяет – собственно, и не обязан. «При этом, когда нам обращаются сами собственники квартир, мы обязательно помогаем в проведении собрания и голосования, в подготовке и оформлении документов, обязательно проверяем протокол до передачи управляющей компании, – утверждает Роман Жаворонков. – Для этого у нас работают опытные юристы, специалисты, работники колл-центра и, конечно же, обходчики квартир».

Получается, всё сделают за вас – было бы желание. Главное, чтобы оно действительно исходило от самих собственников, и не было никем навязано.

Ольга Смирнова.

Счастливые дочки и сыночки многодетной Оксаны

Уже после того, как все именитые члены жюри конкурса «Ты супер! Голос» на НТВ похвалили дуэт Ани и Насти из Кемерова, ведущий сообщил:

– А сейчас за кулисами стоит скромная приёмная мама этих девочек. Я думаю, что мама тоже достойна быть на этой сцене. Вы только представьте: у неё девять родных детей, а ещё шесть приёмных. Всего пятнадцать! Зал взорвался аплодисментами, а все члены жюри встали, когда Оксана Коконова, смущаясь, оказалась рядом со своими дочками-певуньями. Поблагодарив всех за такой супер-конкурс и радушный приём, Оксана воздержалась от внесения поправки. Ведь к тому времени её семья пополнилась ещё двумя приёмными сыновьями. Так что сейчас у Коконовых 17 детей!

Людмила и Машенька

А всё началось с Машеньки – самой первой приёмной дочки. О ней рассказала родителям Люда, проходившая практику в детской больнице:

– Лежит такая миленькая, одинокая. К ней никто не приходит, не приносит гостинцев...

После очередного дежурства – ещё новость про малышку:

– Оказывается, она – отказная. Ещё немного полечат и отвезут в дом ребёнка. А я уже не могу без неё. Она мне как сестрёнка. Надо что-то делать. Мама, папа, не молчите!

Родители – Алексей и Оксана – не молчали. Размышляли вслух про отказную Машеньку. Да, у них к тому времени уже родился девятый ребёнок – Илюша. Да, живут они небогато. Трёхкомнатная квартира и та не своя, а мамы Алексея – Людмилы Фёдоровны. Сама же она, передав ключи сыну и невестке, поселилась в доме своих родителей. С удобствами на улице, стайками, огородом... Неутомимая Людмила Фёдоровна часто навещала большую семью сына. Помогала Оксане, водилась с младшими внуками. И, конечно же, тоже знала про бедную Машеньку. И вот в своей очередной приход услышала от Оксаны:

– Мама, мы подумали с Алексеем и решили, что Машенька не будет для нас лишней. Где девять – там и десятое место найдётся.

– Правильно решили, – поддержала тогда Людмила Фёдоровна...

Прошло 13 лет. Маше сейчас 15. Спрашиваю у нее:

– Как ты думаешь, что бы стало с тобой, не окажись ты здесь с мамой Оксаной, папой Алексеем, бабушкой Людмилой?

– Я думаю, что не было бы меня на свете без них, самых-самых родных, – вздохнула Маша, прижимаясь к маме.

Девочку долго лечили, ставили на ножки. А ножки-то малышки были в пятнах-ожогах. Это сожитель биологической матери

тушил на ней сигареты. Он – изверг, это понятно. А кто женщина, которая родила ребенка и потом оставила?!

Сейчас она отыскала Машу. Назвала доченькой, пригласила в гости. Вроде раскаялась за прошлое...

– Всё равно она мне чужая, – говорит Маша, ещё крепче прижимаясь к Оксане. Потом подходит к большому аквариуму с разноцветными рыбками.

– А что бы ты попросила у золотой рыбки? – спрашиваю. – Какая у тебя заветная мечта?

– У меня две мечты. Первая – это совершить какое-то доброе дело. Чтобы оно помогло многим, и кто-то бы его повторил. А вторая мечта – побывать в Венеции.

Пока же Маша путешествует по книгам. Она очень любит читать. Записана в четыре библиотеки! А ещё Маша окончила музы-

кальную школу по классу баяна. Да и вообще все дети Коконовых – личности творческие. Поют, играют на музыкальных инструментах, рисуют. Дома у них прямо-таки картинная галерея. И при этом никаких чёрных красок. Все картины яркие, светлые. Восхищаюсь ими вслух. И слышу голос за спиной:

– Как живём – так и рисуем!

Девочка-Дюймовочка

Разумеется, Оксана знает, кем были матери её приёмных детей. Но говорить о них не хочет. Боятся ранить детей жестокостью историй. Но на НТВ перед выступлением её девочек всё-таки рассказали, что Настю с братом Стасом обнаружили на теплотрассе. Или пьяные родители их «забыли», или дети сами сбежали из дома-ада...

– Я уже ничего не помню, – тихо говорит Настя. – И не хочу помнить. Нам здесь хорошо. Здесь наш дом.

Сейчас из тесной квартиры Коконовы переехали в дом, который надстроили сами. Получился второй этаж с пятью комнатами. И мастеров со стороны не нанимали, всё делали сами. Во главе, конечно же, с папой Алексеем.

Сама мама Оксана тоже не делит работу на мужскую и женскую. Откосы на новые окна ставила сама. Отделка ещё продолжается, но порядок всё равно поддерживается. И никому из детей взрослые не приказывают: сделай то, сделай это. Все трудятся по мере сил. Даже Галя, похожая на Дюймовочку. В свои 13 лет при росте 121 сантиметр девочка весит... 20 кило. К ней в большой семье и отношение особое.

– Я хочу оформлять Галочке – нашему ангелочку – инвалид-

ность. Её мать была алкоголичкой и наркоманкой. Потому с патологией родилась и Галочка. Но она – добрейшей души человек. Сама крохотная, а сердце большое, – улыбаясь, обнимает Оксану девочку.

Подбегает Юра-маленький. Так его называют, потому что есть и Юра-большой, родной сын Оксаны и Алексея. А Юра приёмный, как и Галочка, тоже с особым статусом. У мальчика – детский церебральный паралич. Кто-то восхищается Коконовыми, а кто-то удивляется: «Зачем взяли? Ведь дети с ДЦП обречены на пожизненную инвалидность. Хотя ведь можно и вернуть мальчика...»

Оксана же слушает только своё сердце. У неё и в мыслях никогда не было, чтобы кого-то вернуть в приют или детдом. А вот среди её приёмных детей есть «возвращенцы». Они дважды были преданы...

Специалисты органов опеки, зная, что детям Коконовых и сейчас хорошо, и будущее их ждет достойное, сами звонят Оксане, предлагая подумать об увеличении семьи. Случалось, что, поехав за одним ребёнком, те начинали оформлять документы и на второго. Спросите: «Почему?». Ответ всё тот же: «Мы поняли, что и эта малышка тоже наша!» Именно так случилось и с Галочкой.

– Поиграйте! – саркастически пожелали некоторые лица Оксане, сомневаясь в её любви к приёмным детям. Сейчас-то эти скептики взяли свои слова назад.

Без печали – до радости

Но «доброжелатели» всё равно не перевелись. Нет-нет, да и долетят до Оксаны слухи:

– На детях наживаются.

А ведь кроме круглосуточной службы многодетной мамы есть у Оксаны и работа. Она – медсестра в родильном доме. Общий трудовой стаж – 28 лет. Напомним: всего у Коконовых 17 детей. В конце прошлого года семью пополнили два мальчика – Савелий и Максим. И того, и другого можно назвать «крепкими орешками».

– Ничего, самое лучшее у них впереди. Правда, мои хорошие?

Оба кивают. А Савелий, глядя в глаза Оксаны, говорит:

– Простите меня за вчерашний день и за сегодняшний. Я исправлюсь.

В общем, и смех, и слёзы, и любовь. Слезы высыхают, а любовь и смех остаются. Любовь родителей к детям, а детей – к родителям. А ещё к «братьям меньшим» – домашним животным. И к купленным (таким, как попугайчики, шиншилла, рыбки, породистые миниатюрные собачки), и к приёмным-кошкам. Всех жалуют, помня, что они в ответе за тех, кого приручили.

А было время, когда у Коконовых гостили... три тигрёнка! Из гастролирующего цирка. В этом цирке работает Андрей – родной сын Оксаны. Любовь к животным у него от папы, ведь Алексей – ветеринарный врач. Правда, по специальности сейчас не работает, но не сидит сложа руки. И вообще несправедливо обвинять Коконовых в какой-то корысти. На приёмного ребёнка выплачивается по 5000 рублей. Плюс 3000 – зарплата. Но это всё равно меньше прожиточного минимума...

Оксана с неохотой назвала мне эти суммы. Ещё подумают, что она жалуется. Да, конечно, Коконовы благодарны за любую помощь. Но сами ничего не просят. Справляются. Радуются, если что-то удаётся купить по акции. Вот этот бассейн, например. В нём Юре-маленькому нравится плавать. Иномарку приобрели в кредит, но опять же под шадящие проценты.

Большое подспорье и свой огород, и загородная дача.

– Сколько же вы банок с солениями закатываете на зиму? – поинтересовались у Оксаны.

– По четыреста банок и больше. У всех аппетит хороший!

Вот и сейчас на электрической печи стоит кастрюля с чем-то вкусным. Такой запах! На ум пришла песня: «Давайте от мамы! Давайте от печки!» А по ассоциации вспомнился и концерт проекта «Ты супер! Голос». И слова благодарности многодетной маме Оксане от членов жюри.

– Страна должна знать вас по имени! – так сказала певица Юлианна Караулова.

За всю страну не отвечаю. А вот тому, что рассказала вам про Оксану, тоже радуюсь.

Галина Бабанаква.



■ И это ещё не все дома! Фото автора.

Электромобилизация

В конце июля российская энергокомпания провела автопробег на электро-мобиле по трем регионам, включая Кузбасс. За неделю его участники проехали больше 1000 километров, чтобы доказать: экологически чистый легковой транспорт в Сибири – реальность. Настолько ли радужны перспективы электрокаров и электробусов в условиях российских расстояний и климата, выяснял наш корреспондент.



■ Электротранспорт снижает нагрузку на воздух, вместе с тем ставит вопрос утилизации аккумуляторов и увеличения выработки электроэнергии. Фото Сергея Филина.

Экспедиция на электромобиле Renault Kangoo (Z.E.) выехала 24 июля из Красноярска, заехала в Кемеровскую область (Тяжинский район), Хакасию и 31 июля вернулась в Красноярский край. Всего путешественники посетили 22 населенных пункта, во время остановок подзаряжая свой электрокар – в основном от бытовых розеток. Например, в селе Озеро Большое (Красноярский край), по словам участников, заправить фургон электричеством на своем подворье им разрешила местная жительница.

Пробег на батарейках

«Слоган нашего энергопробега – «Чистый транспорт – чистая Сибирь», – рассказывает директор по связям с общественностью компании-организатора акции «МРСК Сибири» (входит в госкорпорацию «Россети») Дмитрий Смурага. – Проводя автопробег, мы хотим доказать, что путешествия на электромобилях – это не далекое будущее, а экологически чистое настоящее, доступное каждому жителю суровой Сибири. Даже несмотря на то, что Renault Kangoo может проезжать не более 200 километров, а далее ему нужна подзарядка, с заправкой авто не будет проблем. Это можно сделать не только на специальных электрозаправочных станциях МРСК Сибири, но и от

любой розетки, найти которую не составит труда».

На сегодня компания по распределению и передаче энергии открыла три заправки для электромобилей в Красноярске и одну – в Кемерове. Как ранее в интервью «Кузбассу» рассказывал и. о. директора кузбасского филиала «МРСК Сибири» Борис Берлин, до конца года в Кемерове и Новокузнецке компания планирует установить по пять электрозаправочных станций.

Между тем, по данным аналитического агентства «АВТОСТАТ», на начало года в Кузбассе зарегистрировано всего восемь электрокаров (два года назад был один). К этому можно прибавить еще один – недавно кузбасский филиал «МРСК Сибири» приобрел в свой парк тот же Renault Kangoo Z.E., один из многих, которые сегодня продаются на российском рынке (для корпоративных клиентов с 2015 года, для частных – с 2016-го). Как сообщил руководитель отдела продаж официального дилера марки в Кемерове Максим Водилев, заказов от кузбассовцев на электрокар пока не поступало. Он связывает это со сложностью эксплуатации машины в сибирских температурных условиях. Тем не менее перспективы у электрокаров есть, считает представитель автосалона, – если будет развиваться сеть электрозаправок.

Машине – розетку

Кемеровчанин Артём Червов – обладатель автомобиля Nissan Leaf, самого распространенного электрокара в России, официально в ней не представленного. «Электричество – это мое хобби, – говорит Артём. – Я собираю электровелосипеды. А когда узнал про такую машину, в жизни появился новый смысл». Своего японца автоэлектробиютер пригнал из Владивостока два года назад. «Автомобиль показал себя великолепно, – рассказывает он. – Вообще электрокар рекомендуют покупать как вторую машину, потом она становится первой, а бензиновая простаивает в гараже, затем – продается. Эта схема работает у всех – сработала и у меня. Пересаживаясь на электротранспорт, ты не привязываешься к бензину, к техобслуживанию (кроме подвески ничего ремонтировать не надо). Забываешь про масло, про выхлоп, про вонь – открываешь капот и не чувствуешь специфического бензинового запаха. Он не шумит, не тарыхтит, ускоряется мгновенно. Это совсем другой автомобиль. Это некая философия. Самый главный плюс – ты не загрязняешь окружающую среду».

По словам Артёма, на Nissan Leaf первого поколения сибирской зимой можно без проблем проехать 60-80 километров (разогреть электродвигатель не

надо, литий-ионный аккумулятор немного мерзнет, но жара для него губительнее). Больше – уже нужна розетка. «Смотришь на Японию, открываешь карту быстрых заправок (не розеток, которых у нас и то нет, кроме одной), а их там тьма, – делится переживаниями владелец электрокара. – У нас расстояния сильно большие, пока рано говорить о путешествиях на межгород. Хотя есть уже электрокары с пробегом до 500 километров».

Автомобиль Артёма создавался как городской, и его возможностей для перемещения из дома на работу и обратно ему вполне хватает – 30 км в одну сторону. В своем частном доме и на работе Червов заряжает автомобиль от обыкновенной бытовой розетки. Она должна быть достаточно мощная, с контактами (нагрузка – не менее 3 кВт/ч). На полный цикл заряда уходит около пяти часов. Единственной кемеровской электрозаправкой Артём особо не пользуется, поскольку она больше приспособлена для европейских автомобилей: для него это как обычная бытовая розетка. «Если только взять переходник», – отмечает он.

По подсчетам Артёма, при сегодняшней стоимости электроэнергии и бензина (92-го) 100 км на электрокаре обойдутся в 13 раз дешевле, чем на машине с бензиновым двигателем объемом 1,6 л. Фанат электромобилей уверен, за ними – будущее. Однако в Кемерове машина на батарейках до сих пор в диковинку и воспринимается чуть ли ни как ковер-самолет. «Машина без бензина? Да не может быть!» – рассказывает Червов о реакции людей, узнающих о его электрокаре. – «Да вот, посмотрит, нет трубы». «Ничего себе!» А вы бы видели, как я его ставил на учет в ГАИ. Они меня целый час промудрили: «Что, правда? А как застраховал? А транспортный налог?» У нас до сих пор приходится платить как за лошадиные силы. Несправедливо! Нужна поддержка».

Не спустить на тормозах

Парк электрокаров в России увеличивается. По данным «АВТОСТАТ», на начало 2018 года в стране их было 1771, а еще два года назад – 647. Тем не менее

по сравнению с мировыми показателями этот рост медленный. Одним из тормозов сектора эксперты называют цены на электрокары. Например, пятиместная грузопассажирская версия Renault Kangoo Z.E. 33 (далеко не самого дорогого электрокара) в июне стоила 2 млн 769 тыс. рублей. При этом Минпромторг не поддержал обнуление ввозных пошлин на электрокары (нулевая ставка действовала до сентября 2017 года). По мнению ведомства, оно негативно скажется на развитии производства электромобилей в России. «В качестве возможной поддержки развития электротранспорта проектом стратегии предусмотрены государственное стимулирование спроса, создание благоприятных условий для производства компонентов электромобилей, развитие инфраструктуры, а также поддержка НИОКР в сфере электродвижения», – пояснил в марте источник в министерстве агентству RNS.

Вице-премьер Аркадий Дворкович поручил правительству к осени разработать меры господдержки сектора: льготные кредиты, субсидирование лизинговой ставки, квоты по госзакупкам и так далее. В госпланах и развитии сети ЭЗС. Так, «МРСК Сибири» намерена в 2019 году увеличить число зарядных станций в Кузбассе до 20 (на конечных остановках электробусов в Кемерове и Новокузнецке и по маршруту между городами). В перспективе до 2025 года ЭЗС появятся на маршрутах Новокузнецк–Шерегеш, Кемерово–Танай. «Уверен, что наша инициатива подтолкнет кузбассовцев к некоему переосмыслению и повышению спроса на электромобили. В этом заинтересованы и главы наших крупнейших городов, – комментировал ситуацию «Кузбассу» Борис Берлин. – Мы уже обсуждали вопрос приобретения электробусов для общественных перевозок».

В кемеровской мэрии подтвердили: перспективы развития общественного электротранспорта есть. Но, опять же, неблизкие. В «Кемеровской электротранспортной компании» также хотели бы добавить к троллейбусам и трамваям электробусы, но несколько – пока они очень дороги.

Ксения Гордийчук.

// ЦИФРЫ

По данным «АВТОСТАТ» на 1 января 2018 года, российских парк электрокаров представлен всего лишь семью моделями. Наибольшая доля, 62,3%, или 1103 экземпляра, приходится на Nissan Leaf. Далее с долей 16% следует Mitsubishi i-MiEV (283 шт.). Третье место с 11% занимает Tesla Model S (194 шт.). Также Tesla представлена в российском парке и кроссовером Model X (68 шт.). Но ее пока опережает отечественный электрокар LADA Ellada (93 шт.). Совсем немного у нас в стране Renault Twizy (26 шт.) и BMW i3 (4 шт.).

Порядка четверти (23,4%) всех электромобилей в России состоит на учете в Приморском крае (415 шт.). В Москве 328 электрокаров, а вместе с Подмосковьем (76 шт.) их количество достигает 404 единиц. Также свыше сотни электрокаров зарегистрировано в Хабаровском (163 шт.) и Краснодарском (125 шт.) краях. В Сибири лидирующие позиции по числу электрокаров занимает Иркутская область – 68 шт., затем идет Новосибирская область – 29 шт., Красноярский край – 18 шт., Томская область – 16 шт., Алтайский край и Омская область – по 9 шт. В Кемеровской области – 8 электрокаров, в Хакасии – 6.



■ Артём Червов (слева) и ещё один обладатель электрокара на открытии ЭЗС в Кемерове.

// ПЕРСПЕКТИВА

«Штурм» со стороны культуры и туризма

Рост турпотока в Кузбассе и, как следствие, толчок для развития региона – этот вопрос обсуждался на форсайт-сессии экспертного совета по разработке Стратегии социально-экономического развития Кемеровской области до 2035 года по направлению «Новые традиции старого наследия».



■ Фото Федора Баранова.

Форсайт-сессия – это своеобразная попытка смоделировать будущее, формат коммуникации, который позволяет участникам определить его желаемый образ. Как раз образ будущего кузбасского туризма и формировали представители «профильного» бизнеса, специалисты учреждений культуры, общественных организаций. Они устроили своеобразный мозговой штурм, предлагая новые идеи для развития отрасли.

Из минуса – плюсы

Антон Пятавский, руководитель департамента молодежной политики и спорта, отметил, что сегодня важно определить направления, как именно реализовывать стратегию, куда двигаться, чтобы Кузбасс смог принимать три миллиона гостей в год и больше. То есть рынок предстоит сделать заметный, ведь в 2017 году (эти данные

были озвучены на пленарном заседании) область приняла полтора миллиона туристов. К 2024 году предполагаемая цифра турпотока – три миллиона человек, а к 2035-му – и все восемь миллионов. За счет чего будет расти этот показатель, как раз и решали эксперты.

«Сегодня в общем объеме туристических услуг 70% занимает горнолыжный туризм, – отметил Антон Пятавский. – Тем не менее мы уверены, что есть еще перспективы: например, промышленный туризм. Монопрофильные города могли бы перепрофилировать с этой интересной точки зрения объекты».

В этой связи об интересном опыте напомнил ректор Кемеровского госуниверситета Александр Просеков. Он рассказал о том, как складывалась ситуация в регионе Рурского угольного бассейна в Германии, когда там столкнулись с кризисными явлениями в горнодобывающей от-

расли. Люди стали терять работу, к 1970–1980-м годам до 90% жителей в возрасте 19–22 лет уезжали из региона. В итоге государство пересмотрело подход и стало дотировать не угледобычу, а альтернативные отрасли. Если в 1968 году в Рурской области не было ни одного вуза, то в 2016-м только в одном Дортмундском университете обучалось более 30 тысяч студентов. Всего в Рурском регионе сегодня действует 20 вузов, в которых получают образование 220 тысяч студентов. Но и это еще не всё. Индустриальные объекты стали центром притяжения туристов. Так, бывшая шахта «Цольферайн» сегодня является объектом Всемирного наследия ЮНЕСКО. Она музеефицирована, ежегодно ее посещают около полутора миллионов человек, на ее территории проводятся всевозможные культурные мероприятия. А вообще Рур посещает в год уже около трех миллионов

туристов. По сути, ректор КемГУ привел удачный пример того, как можно провести существенные преобразования в промышленном регионе и коренным образом изменить в нем жизнь.

А теперь о том, какие перемены ждут Кузбасс в ближайшее время: уже начата работа по созданию «Агентства по туризму Кемеровской области». Ранее в департаменте молодежной политики и спорта этим направлением занималось всего несколько человек. Руководитель департамента обратился к профессиональному сообществу с просьбой высказать свои предложения, пожелания в части ожиданий от нового структурного подразделения.

В целом же туризм в нашей области идет по пути кластерного развития: горнолыжный кластер «Шерегеш», «Поднебесные Зубья» и «Северный Кузбасс» (Горная Саланга, озеро Большой Берчикуль, Шестаковский палеонтологический комплекс, Мариинск). А теперь большим толчком для развития региона должен стать Сибирский кластер искусств с центрами в Кемерове и Новокузнецке. Кроме того, в Чебулинском районе планируется создать Международный Шестаковский палеонтологический комплекс, а на территории музея-заповедника «Томская писаница» поэтапно будет реализован проект создания архитектурно-этнографического комплекса «Русские Притомья».

Новые идеи

Сама идея «мозгового штурма» оказалась вполне продук-

тивной. «Была возможность высказать не только объективное мнение специалиста, но и поделиться мыслями, мечтами в качестве жителя Кузбасса, – отметила Ольга Феофанова, директор Кемеровского областного краеведческого музея. – Такая неформальная организация дает больше творчества, самовыражения. И на выходе получается более интересный продукт».

В результате на форсайт-сессии был высказан целый ряд интересных предложений. В части культурного развития – это формирование устойчивого интереса к образовательному процессу с использованием объектов культуры области. Прозвучали также идеи ввести предмет «Кузбассоведение» в ЕГЭ, разработать историко-культурную концепцию региона, организовать фестиваль «Кузбасс читающий», который мог бы путешествовать по территориям области, сформировать культурную карту региона, создать свой собственный «Голливуд в Кузбассе» (также в рамках культурного кластера) и многое другое.

А с точки зрения туристических перспектив прозвучали идеи организации этнической шорской деревни, привлечения внимания гостей региона к Гавриловским пещерам и многие другие. Но главное – это предложение выработать стратегию совместно с экспертами разных направлений: сферы туризма, культуры, образования.

По итогам работы форсайт-сессии будет представлена резолюция с предложениями для включения в проект Стратегии развития Кузбасса до 2035 года.

Оксана Сохарева.

// ФАКТ И КОММЕНТАРИЙ

Авианалет на плантации «дури»

Для борьбы с дикорастущей коноплей кузбасские полицейские начали применять сверхлегкую авиацию.

На днях в рамках региональной операции «Мак-2018» этот новейший способ уничтожения наркотикосодержащих растений первыми в области опробовали полицейские Прокопьевского района – в окрестностях поселка Смышляево, где дикая конопля с каждым годом разрастается всё сильнее.

комментарий

ИГОРЬ СИТДИКОВ,

начальник отдела информации и общественных связей ГУ МВД России по Кемеровской области, подполковник внутренней службы:

– Прежде плантации конопляного дикороса в окрестностях поселка Смышляево неоднократно выкашивали, в том числе с применением тяжелой техники. Только в прошлом году при содействии администрации Прокопьевского района и общественности было уничтожено более ста гектаров наркотикосодержащих

растений. В этом году на помощь полицейским прибыли представители сверхлегкой авиации. Сначала участковые уполномоченные полиции и оперуполномоченные по контролю за оборотом наркотиков проводят предварительные облеты территории, составляя карты очагов произрастания дикой конопли. Затем специалисты на мотодельтаплане с высоты обрабатывают растения специальным составом. Химикат абсолютно безвреден для культурных насаждений и животных, но марихуану губит на корню и не позволяет ей прорасти на следующий год. За несколько часов в ходе «летной спецоперации» было обработано более 30 гектаров конопляных плантаций.

Поддержка с воздуха стала доступна благодаря реализуемой в области программе «Обеспечение безопасности населения Кузбасса на 2014–2020 годы». В настоящее время управление по контролю за оборотом наркотиков ГУ МВД России по Кемеровской области и департамент сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности региона определяют очередные труднодоступные для уничтожения очаги произрастания конопли.

Подготовил
Всеволод Владимиров.



■ Участковый уполномоченный полиции Иван Ивашков после выполнения «боевого задания».

// КСТАТИ

Всего с начала года в рамках операции «Мак-2018» в Кузбассе уничтожено 90 гектаров дикорастущей конопли. Полицейские напоминают, что об очагах произрастания наркотикосодержащих растений или гражданах, занимающихся хранением и распространением наркотиков, можно сообщить в дежурную часть полиции своего города или района, по телефонам горячей линии (8-3842) 58-00-58, 36-45-01, либо по телефону «02».

// ГАРМОНИЧНОЕ РАЗВИТИЕ

Без оружия силен

Продолжаем серию публикаций для родителей про спортивные секции, в которые можно записать ребятшек. Сегодня поговорим о самбо. Подробнее об этом уникальном виде спорта нам расскажут опытные тренеры Александр Ильин и Тимур Сатбаев.

Александр Ильин – президент Федерации борьбы самбо Кемерово. Тренер-преподаватель в ДЮСШ-4, является воспитателем Сергея Шиянова, мастера спорта по борьбе самбо.

Тимур Сатбаев – тренер-преподаватель по борьбе самбо, преподаватель физвоспитания ГУПО-47 («Учитель года-2017»), председатель правления Федерации борьбы самбо Кемерово.

Что есть самбо?

Самбо (самооборона без оружия) – это советское комплексное единоборство, основанное в 1920-30 годы; именно оно легло в основу подготовки сотрудников подразделения НКВД. Позже появились правила и спортивное направление борьбы. Как в песне поется: «Самбо – это путевка в жизнь! Самбо – это семья». В самбо мы тренируем координацию, силу, выносливость, изучаем самостраховку (чтобы уметь правильно падать, группироваться при падении и кувырке). Мы учимся управлять своим телом и телом соперника. Изучаем акробатику и растяжку. Ну и самое основное – мы изучаем приемы самозащиты, которые помогают как в спорте, так и в жизни.

Для кого этот вид спорта?

Самбо занимаются и мальчишки, и девочки. Градации нет, но девочки более трудолюбивы, хотя их меньше. И прийти на занятия никогда не поздно. В любом возрасте – было бы желание. Даже люди с ограниченными возможностями могут почерпнуть из самбо полезное для себя. Но при этом многое, разумеется, зависит от тренера. Важно найти правильный подход к физическим, физиологическим и моральным качествам воспитанника.

Противопоказания, конечно, есть. Как, впрочем, и во всех видах спорта.

Основная проблема

Сегодня это – избалованность и изнеженность детей, нежелание напрягаться и преодолевать трудности. Компьютерные игры напрочь отвлекают от реальной жизни, что затрудняет воспитание в ребенке человеческих качеств, развитие его в обществе. И как же сложно сегодня приобщить детей к спорту! Но тем не менее мы должны идти в ногу со временем. Поэтому стараемся найти подход к каждому воспитаннику, к тем, кто к нам приходит вновь. В команду бы не взяли ленивого и предателя.

Оптимальный возраст для начала занятий – шесть-девять лет. Самбо развивает дисциплину, морально-волевые качества, силовую выносливость, дух, воспитывает патриотизм. Ведь самбо – наш национальный вид спорта. И единственный вид спорта, в котором русский язык признан основным!

Про форму и траты

В самбо, как и в других видах спорта, есть форма. Она введена еще с самого образования. Это шорты, самбовка (куртка с поясом) и борцовки на ноги (выполне-



ны из плотной кожи, с мягкой подошвой). Сегодня форма существует в двух цветах (красный и синий, что позволяет на соревнованиях различать спортсменов, а судье – правильно оценивать). Раньше форма была на вес золота, ее передавали «по наследству», а сейчас она доступна каждому. Для начинающих подойдет любая форма – от 900 рублей, зависит от производителя. А на соревнованиях должна уже быть лицензированная форма, она требует вложений: 3500-4000 рублей. Это учитывая, что профессиональному спортсмену для выступления на соревнованиях нужно два комплекта.

Занятия бесплатны! Но сегодня на зарплату тренера тяжело прожить (как и везде – жить на одну зарплату). Поэтому многие переходят на платную форму обучения. А здесь – кто во что горазд. У каждого своя совесть. Сейчас появилось много людей без образования, опыта работы. Смотрят интернет и преподают, смело собирают деньги и красиво продают свои занятия. А на самом деле – портят детей, не давая им полноценного воспитания в этом виде спорта. Так что будьте внимательнее при выборе тренера!

Первые успехи

Они зависят от самого воспитанника, его желания, упорства и трудолюбия. Естественно, задача тренера – вложить всё, найти подход. А еще необходимо огромное терпение. Лень в этом – огромный противник. Конечно, приходят и те,



кому дается всё с первого раза – это дар, заложенный природой. Но основной массе таких детей не интересно «схватывать всё на лету», и они уходят... Кочуют по разным секциям, в конечном итоге – ничем не занимаются. Вот так можно и не реализовать себя. Но некоторые таланты остаются и добиваются хороших результатов (как правило, единицы). А результаты показывают чаще всего «поначалу никакие». Про таких говорят – «разборолся». С трудолюбием и упорством достигают хороших результатов. В этом успехе задействованы и участливые родители.

Про родителей

Сегодня нам очень помогают родители наших воспитанников! В выездах на соревнования многие оказывают хорошую спонсорскую поддержку, помогают в организации самих соревнований. Многие из них смотрят, читают, знают правила нашего вида спорта. И тем самым родители помогают детям настроиться перед соревнованиями. А некоторые из них и сами когда-то занимались самбо.

Но есть и такие, которые мешают обучению. Например, полное безразличие выказывают. Привели ребенка и забыли. Или у мальчишки соревнования, а они уезжают на дачу, так как это для них важнее... Естественно, мы и дневники проверяем, и беседы проводим, и даже родительские собрания у нас есть. В общем, пытаемся быть отцами для наших воспитанников, как наш тренер для нас когда-то...

Дисциплина

Стараемся держать. Опоздавших наказываем приседаниями или отжиманиями. А с совсем отвратительным поведением отчисляем из секции. Но такое бывает очень редко.

Регулярно проводим сборы. Летом и зимой. У нас для этого есть своя база. Поступаем так для смены обстановки и моральной разгрузки от учебы и города. Делаем зарядку, бегаем кроссы, играем в футбол, ручной мяч, лапту, проводим эстафеты. Выполняем специальную физподготовку самбо. Играем в пейнтбол, проводим различные конкурсы. Кстати, с нами выезжают и ребята «не спортсмены». Многие из них просто хотят активно отдохнуть и провести время не за компьютером, не в городском дворе. Дети развиваются, учатся жить в коллективе, находят друзей. А для спортсменов такие сборы дают хорошее развитие, возможность стать сильнее (и морально, и физически).

// НАШ КОНКУРС



РЫЖИЙ ТАЛИСМАН ДЛЯ ПОИСКОВИКОВ

Областная газета «Кузбасс» и поисково-спасательный отряд «Лиза Алерт Кузбасс» продолжают прием работ на конкурс «Придумай талисман»!

Дорогие наши юные читатели! Мы предлагаем вам взять в руки карандаши, мелки, фломастеры или краски! И просим вас придумать талисман для поискового отряда – Лисенка-спасателя, которого вы назовете, как сами захотите (придумать имя – обязательное условие конкурса).

Самые яркие рисунки украсят нашу газету и обязательно будут переданы поисковикам (они смогут использовать плоды вашего творчества в своих мероприятиях). Итоги «творческого соревнования» мы подведем в сентябре. Тогда же и опубликуем самые интересные идеи.

Главный победитель получит приз – часы-телефон! Но и все остальные участники тоже без внимания и подарков не останутся!

Особые условия. Возрастные ограничения: с 5 до 10 лет! Конкурсные работы принимаются в электронном виде до 5 сентября 2018 года. Письма следует присылать на e-mail ведущей детской странички Анны Тимошук: anitim7@yandex.ru (пометка: КОНКУРС). Там же оставляйте ваши контактные данные – ФИО, возраст и номер телефона.

// НЕ ПРОПУСТИТЕ

Слоны и другие грациозные артисты

4 августа в 16.00 и 5 августа в 12.00 на манеже Кемеровского государственного цирка гастроли нового фееричного проекта династии Корниловых – шоу «ИНДИ-РА».

Для этого представления созданы необычные декорации, авторская музыка и хореография, шикарные костюмы. А участвуют в нем более 85 животных: верблюды, дикобразы, ламы, львы, обезьяны, питоны, попугаи, пумы и многие другие. И все-таки «изюминка» действия – слоны. Грация этих животных просто поражает: слоники Ранго, Герда, Претти и Марго с легкостью строят пирамиду, ползают и танцуют, балансируют на шаре, играют на музыкальных инструментах, жонглируют и крутят хула-хупы! Недаром эксперты называют это шоу «Лучшие слоны в мире».

Раритеты на лоне природы

4 августа в музее-заповеднике «Томская писаница» состоится ежегодный Межрегиональный фестиваль ретро-автомобилей «РЕТРО СИБИРЬ-2018».

В этом году фестиваль будет посвящен 100-летию комсомола. Начало в 13.00 на малой сцене «Поляны праздников». В программе: парад раритетных автомобилей, выставка старинных вещей, музыкально-развлекательная программа для детей и взрослых, конкурсы и викторины, ретро-дискотека.

Материалы полосы подготовила
Анна Тимошук.

// ХОККЕЙ С МЯЧОМ

Владимир Китьков: «Тренер мотивирует игроков, игроки – тренера»

Кемеровский «Кузбасс» под руководством главного тренера Алексея Китькова и его помощника Александра Тарасенко продолжает подготовку к сезону, который откроет на своем льду матчами предварительного этапа Кубка России (19-27 сентября). В понедельник, 6 августа, планируется первая тренировка на льду нашего крытого катка.

А в начале сентября в Кемерове запланирован турнир с участием «Кузбасса», красноярского «Енисея», новосибирского «Сибсельмаша» и «Кузбасса-2».

Кемеровская «молодёжка» тренируется под руководством Владимира Китькова, наставника «Кузбасса-2000», выигравшего все соревнования в своей возрастной группе. Его воспитанники занимаются и в «основе», и в дубле, куда призвали также юниоров 2001 года рождения. Самый юный участник сбора – 14-летний Никита Стасенко, сын лучшего бомбардира нынешнего «Кузбасса» Вадима Стасенко.

– План «предсезонки» мы скоординировали с первой командой, – говорит Владимир Владимирович. – По сути, у нас идентичные планы, одинаковое количество тренировочных часов, но, конечно, у молодежи меньше объем нагрузок. Недельный цикл – пять дней по две тренировки. Первая – общефизическая подготовка, вторая – специальная, работа над техникой катания, удары по воротам. Для этого есть специальные новые тренажеры. Адаптируем ребят к требованиям команды мастеров, подтягиваем пацанов 2001 года рождения.

– Как переносит нагрузки Никита Стасенко?

– Стоически. Старается не отставать от старших ребят, в некоторых моментах даже их превосходит. Так, не теряется, отвечая на вопросы тренера. Голова работает, значит, толк будет. Да и хоккейные гены, думаю, не абстракция. Стасенко-старший, когда приехал в «Кузбасс», готов был тренироваться и днем, и ночью. Вадика нравится, что сын занимается хоккеем, следит за ним, чтобы с детских лет правильно относился к делу. Пара-тройка «предсезонок» со старшими – и увидим существенный прогресс в игре Никиты. А в новом сезоне основной экзамен ему предстоит выдержать на соревнованиях в своей возрастной группе. Возможно, сыграет и в составе «молодежки». Погоды не испортит. Тем более что Стасенко-младший уже участвовал в турнирах смешанных команд, и ему даже доверяли пробить решающий пенальти.

– В высшей лиге отменили возрастной ценз. Можно без ограничений заявлять на игру хоккеистов из первой команды...

– По большому счету, это нововведение для нас неприципиально. Главная задача – научить молодежь играть в хоккей, вырастить зубров, способных переиграть любого соперника, в том числе и базовый клуб сборной страны хабаровский «СКА-Нефтяник». Вцепились и не отпускали! Конечно, есть локальные задачи на каждую игру, чтобы ребята быстрее вошли в требуемую колею. Результат придет, когда есть слаженная работа всех городских хоккейных структур.



■ Кемеровчанин Владимир Китьков назначен главным тренером юниорской сборной России. Первенство мира-2019 среди хоккеистов не старше 19 лет пройдет в январе в Красноярске на льду новой крытой арены «Енисей». Фото Вячеслава Айкина.

– Тренер мотивирует игроков. А в какой мере игроки мотивируют тренера?

– Симбиоз, невидимая миру связь. Идеальный вариант для тренера: четко и гибко оттолкнуться от желания хоккеиста прогрессировать. А без всегдашнего желания «лет до ста расти» молодым нечего делать в команде. Кажется, нет сил, все болит, шишки, ушибы, но надо это пройти, чтобы стать спортсменом без оговорок.

В противном случае разумнее менять жизненные приоритеты: учиться, идти на производство, в армию, силовые структуры. Благо, для этого у выпускников СДЮСШОР хорошая подготовка.

Помнится, в свое время у меня тренировался Павел Якушев, и своим огромным желанием он мотивировал всю команду. Вот только целеустремленности и талант редко идут нога в ногу. Но если они вместе – загораются «звезды».

// В БЛОКНОТ
БОЛЕЛЬЩИКА

Предсезонный состав «Кузбасса-2»

Вратари – Эдуард Сагайдак (1998 года рождения), Роман Танган (2000), Даниил Аронов (2000), Егор Макаров (2000), Никита Исаев (2001);

Полевые игроки – Александр Каштанов (1998), Владимир Прокудин (1998), Кирилл Чуманов (1999), Егор Астапенко (2000), Алексей Балашов (2000), Алексей Воронин (2000), Михаил Москаленко (2000), Константин Оборнов (2000), Михаил Удовенко (2000), Семён Карпов (2000), Александр Клевцов (2000), Маркар Макаров (2000), Тимофей Тупикин (2000), Эдвард Пятков (2001), Владимир Крюков (2001), Даниил Беляев (2001), Егор Рагулин (2001), Сергей Воеводский (2001), Кирилл Девятых (2001), Даниил Малинка (2001), Савелий Подберезин (2001), Никита Стасенко (2004).

– Ваши воспитанники – потенциальные «звезды»?

– Посмотрим. Важно, что ребята приучены с детства работать. А талантом надо уметь распорядиться наилучшим образом. Далеко не у всех это получалось. Не получилось, к примеру, у очень одаренного от природы Вадима Губарева. А вот Женя Смолянинов, не наделенный талантом, игроцкими качествами сумел закрепиться в команде мастеров. Своим трудом достигли достойных результатов Сергей Тарасов и Сергей Большаков.

– Капитан команды – ключевая фигура. Вы за выборы или назначение на этот пост?

– На мой взгляд, выборы – игра в демократию. В 1980-х меня выбрали капитаном «Кировца». Сегодня считаю, что не справился с этой ролью, не хватило гибкости, взаимопонимания.

Тренер каждый день работает с командой и знает возможности всех игроков, знает, кто как проявит себя в той или иной ситуации. Капитан призван решать в команде свой круг вопросов, тренер на общественных началах. Назначим капитаном игрока, уважаемого в коллективе.

В новом сезоне болельщики русского хоккея наверняка увидят под флагом «Кузбасса-2» рождение и становление самобытного коллектива. Можно назвать это продолжением авторского проекта Владимира Китькова, который, понятно, невозможно реализовать без поддержки руководителей и тренерского штаба «Кузбасса», хоккеистов команды мастеров, коллег по работе.

В многолетней тренерской практике Китькова-старшего органично сочетаются здоровый советский консерватизм (зачем отказываться от добротного наследия?), жажда и закрепление нового опыта. Достижения «Кузбасса-2000» остались в прошлом, впереди четкое целеполагание: подготовить «зубров» для команды мастеров.

Вадим Антонов.

// СПРИНТ-НОВОСТИ

ХОККЕЙ С ШАЙБОЙ

В пятницу, 17 августа, воспитанник новокузнецкой спортивной школы Дмитрий Орлов привезёт в родной город Кубок Стэнли. Наш земляк завоевал трофей в минувшем сезоне в составе американского «Вашингтона».

Дмитрий Орлов и его партнёры-соотечественники Александр Овечкин (капитан команды) и Евгений Кузнецов помогли «столичным» одержать первую в истории клуба победу в самом престижном турнире Национальной хоккейной лиги.

Защитник Дмитрий Орлов провёл в плей-офф все 24 матча в сериях до четырёх побед с «Коламбусом» (4:2), «Питтсбургом» (4:2), «Тампой» (4:3) и «Вегасом» (4:1), заработав 8 очков (2 гола плюс 6 результативных передач). Среднее игровое время сибиряка превышало 20 минут, а в решающем поединке финальной серии составило 21 минуту 47 секунд.

Кубок Стэнли по давней традиции путешествует по городам, где родились его обладатели. Кузбасские болельщики увидят трофей 17 августа в течение трёх часов (13.00–16.00) на площадке общественных мероприятий в Новокузнецке.

ВОЛЕЙБОЛ

Кемеровский «Кузбасс» начал подготовку к сезону в Финляндии, в олимпийском центре в местечке Куортане.

Здесь же проводит сбор накануне чемпионата мира-2018 (9–30 сентября, Болгария-Италия) и сборная Суоми, которую тренирует финский наставник «Кузбасса» Туомас Саммелвуо.

В составе кемеровчан занимаются двенадцать волейболистов. А лидеры нашей команды – Виктор Полетаев и Антон Карпухов – вызваны в национальную сборную для подготовки к первенству планеты.

Тренировочный сбор «Кузбасса» в Финляндии закончится 14 августа, дальнейшая «предсезонка» пройдёт в Кемерове.

РЕГБИ

Новокузнецкий «Металлург», выступающий в премьер-лиге чемпионата России, открыл выездную серию из четырех матчей в Краснодаре, где проиграл «Кубани» – 6:67 (6:33).

В составе гостей все очки заработал Никита Филиппов, реализовавший два штрафных. «Сталева-ры» потерпели седьмое поражение кряду и замыкают турнирную таблицу элитного дивизиона.

В воскресенье, 5 августа, «Металлург» сойдётся в Красноярске с «Енисеем-СТМ», а в заключительных матчах регулярного сезона встретится с «ВВА-Подмосковье» (Монино) и столичной «Славой-ЦСП» соответственно 18 и 23 августа.

Андрей Тарков.

// РЕДКОЕ ДЕЛО

Обирание сирот – на потоке

Продолжается расследование афер в отношении несовершеннолетних из Тяжинского района, с чьих банковских счетов были похищены деньги. При этом число уголовных дел увеличилось.

Основа дела

Напомним, что в мошенничествах подозреваются сотрудники управления образования администрации Тяжинского района, курировавшая вопросы опеки и попечительства, а также опекуны или попечители несовершеннолетних потерпевших.

Суть махинаций заключалась в следующем. На счет каждого сироты государство ежемесячно перечисляет определенные денежные выплаты, и к совершеннолетию молодой человек может располагать ощутимой суммой – до миллиона рублей, а то и больше. Этими деньгами, по версии следствия, и завладевали обманным путем бессовестные «приемные родители» и помогавшее им проворачивать аферы должностное лицо (или должностные лица – сейчас этот вопрос выясняется) из органов опеки и попечительства. Чиновник (или чиновники?) подбирали из числа воспитанников специализированных учреждений несовершеннолетних тех детей, на чьих банковских счетах имелись деньги. После чего на ребят оформлялись необходимые документы для установления попечения, а некоторое время спустя опекунам незаконно предоставлялись разрешения на снятие денег и закрытие счетов. (Более подробно об этой криминальной «технологии» – в номере «Кузбасса» за 21 июня с. г.).

Ход следствия

К сегодняшнему дню число уголовных дел, возбужденных органами регионального Следственного комитета по фактам циничного воровства сиротских денег, увеличилось и достигло шести.

Последнее из них (последнее просто по счету, но, как предполагают следователи, вполне возможно, не последнее в цепочке расследований исчезновений сиротских денег) было возбуждено после личного приема граждан, который провел на днях руководитель следственного отдела по Тяжинскому району Николай Никифоров. К нему с просьбой о помощи пришли оставшиеся в свое время без родителей 18-летний юноша и его 31-летняя сестра. По их словам, в период с июня 2015 года по июнь 2018-го подросток находился на попечении одной из жительниц Тяжинского района. А потом они узнали, что в июне 2015 года женщина сняла с банковского счета подопечного деньги (более 900 тысяч рублей) и потратила их на свои личные нужды...

В дом №5 по улице Кооперативная в поселке Тяжинский, где базируется территориальный следственный отдел, сироты пришли вовсе не случайно. Дело в том, что буквально за несколько дней до этого сестра наткнулась в одной из соцсетей на обсуждение темы о возбуждении уголовного дела по факту мо-



■ После личного приема граждан, который на днях провел руководитель следственного отдела по Тяжинскому району Николай Никифоров, было возбуждено еще одно уголовное дело по факту исчезновения сиротских денег.

шенничества со счетами опекаемых детей в Тяжинском районе. Молодую женщину насторожило еще и то, что как раз в это время брату разрешили проживать совместно с ней, чего прежде не допускали (у нее были проблемы с собственным жильем). А после того как выяснилось, что банковский счет юноши тоже оказался пуст, старшая сестра справедливо заподозрила, что брат попал в беду. После этого они вместе пришли в районный следственный отдел Следственного комитета по Кемеровской области.

– В ходе доследственной проверки указанный факт подтвердился и было возбуждено уголовное дело, – сообщила старший помощник руководителя СУ СК России по Кемеровской области Надежда Ананьева. – Схема по обналичиванию денежных средств с банковского счета подростка-сироты оказалась такой же, что и по другим аналогичным уголовным делам...

Перспективы

В связи с большим общественным резонансом, сложностью расследования и необходимостью соблюдения законных интересов и прав несовершеннолетних детей-сирот, расследованием пяти самых первых уголовных дел, возбужденных по фактам махинаций со средствами несовершеннолетних и объединенных ныне в одно производство, теперь занимается 2-й отдел по расследованию особо важных дел регионального Следственного комитета. Шестое по счету уголовное дело, возбуж-

денное совсем недавно, пока находится в следственном отделе по Тяжинскому району. Но есть большая вероятность, что вскоре его тоже могут передать для дальнейшего расследования «в область».

– В настоящее время проверяются другие возможные факты совершения подобных преступлений, а также принимаются меры обеспечительного характера для возмещения причиненного ущерба, – уточнили в следственном ведомстве. Под последней формулировкой всегда понимается арест имущества и денежных средств лиц, проходящих в качестве обвиняемых по этим уголовным делам.

// ИЗ МАТЕРИАЛОВ СЛЕДСТВИЯ

«...должностные лица органов опеки и попечительства подбирали из числа детей, находящихся в специализированных учреждениях Кемеровской области, несовершеннолетних, на банковских счетах которых имелись денежные средства, оформляли необходимые документы для установления над ними попечения, а также незаконно предоставляли разрешения на снятие денежных средств и закрытие счетов».

// ХОЧУ ЗНАТЬ

Придется ли возвращать выплаты?

Я являюсь участником Государственной программы переселения соотечественников и имею соответствующее свидетельство, но по объективным причинам вынужден переехать в другой регион России на постоянное место жительства. Сохраняется за мной в случае переезда свидетельство участника и нужно ли при этом возвращать какие-либо выплаты?

Сергей К., г. Киселёвск.

Отвечает начальник отдела по работе с соотечественниками, беженцами и вынужденными переселенцами управления по вопросам миграции ГУ МВД России по Кемеровской области подполковник полиции Ирина Конова:

– Поскольку свидетельство участника Государственной программы было выдано с учетом вашего дальнейшего постоянного проживания на территории Кемеровской области, то, в соответствии с п. 29. Указа Президента РФ от 22 июня 2006 г. №637 «О мерах по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом», выезд участника Государственной программы и (или) членов его семьи на постоянное место жительства из субъекта Российской Федерации, определенного свидетельством участника Государственной программы, ранее чем через три года со дня постановки на учет в территориальном органе по вопросам миграции в качестве участника данной программы и (или) члена его семьи влечет за собой возмещение понесенных государством затрат, связанных с выплатой подъемных, компенсацией расходов, предусмотренных подпунктом «а» пункта 20 Государственной программы, а также расходов, связанных с оформлением документов, определяющих правовой статус переселенца на территории Российской Федерации.

Кроме того, ваше свидетельство участника программы будет аннулировано в соответствии с п. 27. данного Указа: «Соотечественнику, не соответствующему требованиям региональной программы переселения субъекта Российской Федерации, избранного соотечественником для переселения, свидетельство участника Государственной программы не выдается и ранее выданное свидетельство участника Государственной программы аннулируется».

В случае, если соотечественник по каким-либо причинам не сможет возместить затраты, материалы по взысканию выплаченных участнику Госпрограммы и членам его семьи подъемных и других денежных средств будут переданы в судебные инстанции.

Ведущий «Правового поля»
Дмитрий Толковцев.



■ Эти чистые бланки свидетельств Государственной программы переселения соотечественников еще ждут своих обладателей.

// КОРОТКО

Ботва на пользу

Обязательная работа летом – удаление пасынков на томатах. Делать это следует регулярно и тщательно, поскольку обилие побегов означает минимум завязей. Сейчас можно прищипнуть и верхушки: даже если на них и образуются завязи, вызреть они не успеют.

Отходы обработки – ботву томатов – следует обратить на пользу саду. Настой ее (измельченной ботвой заполняют ведро на треть, заливают теплой водой, настаивают три дня, процеживают), разбавленный наполовину, плюс немного зеленого или даже хозяйственного мыла – одно из лучших средств для борьбы с тлями. Тот

же настой, разбавленный в четыре раза и без мыла, – отличная подкормка для цветочных культур.

А можно обойтись и без настаивания: ботву, измельчив, раскладывают вокруг кустов пионов и слегка присыпают землей. На следующий год вы убедитесь в результативности такой подкормки – цветение будет пышнее и обильнее.

Отзывчива на присутствие в почве ботвы томатов и смородина (кстати, заделывать ее под кусты можно и сейчас, и осенью, когда урожай томатов снят). После такого «угощения» смородина будет лучше плодоносить и меньше болеть.

// ПРАВО ВЫБОРА

Садоводы, для вас!

Клуб «Цветоводы Кемерова» на выставках-ярмарках в августе намерен продемонстрировать флоксы, лилии, эхиноцеи и другие многолетники. Познакомиться с новыми сортами, приобрести посадочный материал можно будет:

3 августа – на площадке у кинотеатра «Юбилейный» (пр. Ленина, 91);
10 и 24 августа – у административного здания по 50 лет Октября, 11;

14, 21 и 28 августа – на крыльце редакционного здания газеты «Кузбасс» (пр. Октябрьский, 28);

17 августа – на площади Советов.

Время работы выставок – с 8 до 14 часов.

// СОВЕТЫ ПО СЕЗОНУ

• Нынешний сезон характерен большой разницей дневных и ночных температур, в результате которой на внутренней стороне крыши теплиц образуется большое количество конденсата. Эта «капель» пагубна для томатов, баклажан, перцев, поскольку влага на листьях, сохраняющаяся в условиях плохого проветривания, может привести к заболеваниям растений (прежде всего – к фитофторозу).

Избежать падения капель воды можно, заправив под каркас два слоя марли, концы которой опускают до земли, выводя за края посадок. Некоторое затенение, вызванное использованием марли, растениям не повредит – рассеянный свет им более полезен, чем падающие на листья прямые солнечные лучи.

• Довольно часто садоводы сетуют, что не удается сохранить урожай свеклы: спустя два-три месяца хранения корнеплод оказывается поражен гнилью сердечка. Дело тут не в условиях хранения, а в недостатке бора в период вегетации растения. Избежать этого можно, если в период образования корнеплода опрыскать растения борной кислотой (2 г на ведро воды, расход – 10 кв. м).

• Ранняя капуста уже готова к потреблению, поздняя еще наращивает кочаны. Но ту и другую яростно атакуют вредители. Не случайно на заре мичуринского движения капусту в садах выращивать не разрешалось: мол, она как магнитом влечет к себе вредителей. Любителей полакомиться капустой действительно много – крестоцветные блошки, капустные мухи, моли, совки, гусеницы бабочки белянки, тли... Но если внимательно следить за состоянием растений, принимать меры, не дожидаясь, когда вредители заполонят будущие кочаны, избавиться от них можно.

Во-первых, поливать ее не только под корень, но и устраивать душ, смывая напором воды возможные яйцекладки вредителей. Если делать это постоянно, кочанчики будут чистыми.

Для защиты капусты от проникновения слизней следует посыпать сначала лунку, а после окучивания – и холмик, и прилегающую землю золой, толченой яичной скорлупой, известью пушонкой или песком. Регулярное обновление присыпки – после каждого полива или дождя – надежно предохранит кочаны от этого вредителя.

Совет на будущее: если совмещать посадки капусты с природными инсектицидами (пиретрумом, бархатцами, декоративной пижмой), их запах отгонит капустную белянку, совок. А вазоны с петунией станут гарантом против крестоцветных блошек.

// ЦВЕТНИК БЕЗ ХЛОПОТ

Аквилегия или водосбор

Сегодня мы продолжим рассказ о декоративных растениях, не требующих особого ухода. И хотя многие из них знакомы цветоводам-любителям, приглашать их в сад не спешат. Чаще всего потому, что знакомство поверхностное. Постараемся ликвидировать пробел, взяв для примера аквилегию, называемую еще водосбором за способность концентрировать влагу на цветках.

Это многолетнее травянистое растение семейства лютиковых ландшафтные дизайнеры используют при оформлении парков в стиле «натур гарден», то есть при создании «природных садов». А все потому, что полевой цветок, произрастающий на пространствах Северного полушария от тундры до субтропиков, легко вошел в культуру и стал популярен как у специалистов, так и у цветоводов-любителей. И сейчас выращиваются природные формы, например, аквилегия золотистая, имеющая очень длительный период цветения – с мая по август, аквилегия обыкновенная с синими, розовыми, фиолетовыми цветками. Но чаще всего в наших садах встречается аквилегия гибридная – слегка облагороженная селекционерами форма в плане разнообразия окраски цветка.

Размножается аквилегия, как правило, семенами, однако используется также деление куста, черенкование. Делят кусты осенью после цветения или рано весной; если посадочный материал не потребен, работу эту необходимо проводить раз в пять лет, поскольку сильно разросшиеся кусты хуже цветут.

Главное достоинство аквилегии – неприхотливость. Почвы подходят любые, хотя

не откажется от перегнойных, рыхлых – на них активнее растет, пышнее цветет. Влагой вполне питает себя сама, но за полив в сухую будет благодарна. Подкормки требуются умеренные (избыток азота снижает интенсивность цветения).

Почти в каждом нашем саду едва ли не треть площади затенена, подобрать туда сельников непросто, ведь большинство декоративных растений – солнцелюбы. Аквилегия же предпочитает полутень, в чем еще одно ее достоинство. К таковым же можно отнести декоративность листвы – кустик смотрится очень опрятно весь сезон, поддерживает красоту в пору увядания сада. Немаловажна и длительность цветения, которая продолжается полтора-два месяца.

Способность к самосеву, с одной сторо-

ны, недостаток, а с другой – благо. А всё потому, что гибридная аквилегия во втором поколении дает неожиданную окраску цветков. Высаживали, к примеру, аквилегию голубую, а через самосев выросли кустики с розовыми, фиолетовыми или даже белыми цветками. Поэтому опытные садоводы советуют не сразу выпалывать самосевку, дождаться цветения и тем самым пополнить коллекцию водосборов, не трогая на посадочный материал.

...Конечно, неброские и невеликие цветочки аквилегии не могут соперничать с розами или пионами. Но это не умаляет ее ценность для сада. Поодиночке или небольшими группами в соседстве с люпинами и гравилатом не требующая особых забот аквилегия будет радовать вас с весны до поздней осени.

Тамара Дмитриева.



■ Аквилегия гибридная.

// АКТУАЛЬНО!

Не затягивать с уборкой

Если бы еще пару недель стояло ведро, с уборкой урожая всё было бы нормально. А так зарядившие дожди наделали хлопот садоводам. Начавшая поспевать вишня растрескалась, опадают плоды малины... У цветоводов свои горести: ломаются под тяжестью мокрых цветов розы, распластались кусты гортензии... Убыток можно перечислять бесконечно, но это бесмысленно. Будем спасать то, что еще можно.

Проведите выборочную уборку лука. Оставляя в земле головки с пожухшей ботвой – значит, обрывать их на загнивание. Лучшее сразу пустить в пищу или переработку.

Растения с еще крепким зеленым пером можно оставить на грядке, только обязательно отгрести землю от головки, чтобы уменьшить риск поражения гнилями.

То же самое с ранним картофелем: если засохла ботва, клубни надо выбирать из земли. Объема они уже не прибавят, только напитаются влагой, станут невкусными.

Сигнал к уборке зимнего чеснока – растрескивание цветочных стрелок. Как только оно началось, следует приступать к выкопке. Головки можно даже промыть и потом выкладывать на сушку. А вот обрезать ботву сразу опытные не рекоменду-

ют – надо, слегка подсушив, связать чеснок в пучки и повесить на чердаке или в мансарде, то есть в проветриваемом помещении. Две-три недели дозаривания позволят овощу дозреть окончательно, обеспечат его сохранность.

Следует обратить внимание и на посадки моркови. Ливневые дожди основательно прибили землю, оголив головки корнеплодов. На свету они позеленеют, и часть урожая будет потеряна. Чтобы этого не произошло, обязательно проведите окучивание рядков моркови, попутно их прореживая.

Подготовила Тамара Малышкина.

// К 75-ЛЕТИЮ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ:
«О ЧЕМ ПИСАЛ «КУЗБАСС»



29.07.1950

Оркестр в горном поселке

Занавес поднят. Со сцены клуба отдаленного горношорского поселка полилась нежная мелодия «Танца лебедей» из балета Чайковского «Лебединое озеро». Но вот замерли последние звуки оркестра, и по залу прокатилась волна бурных аплодисментов. Так на Тельбесском руднике начался концерт русского оркестра и хора Мундыбашской средней школы...

Русский оркестр и хор в Мундыбашской средней школе начали работать три года назад. Организатором и его руководителем является преподаватель Николай Алексеевич Капишников. Он сумел создать сплоченный, любящий свое дело коллектив школьников. Вначале никто из участников оркестра даже не умел взять в руки инструмента, никто из солистов хора не знал нот.

...Каждый год наш оркестр и хор покидают по 5-10 чело-

век, окончивших школу. Впоследствии они оказываются не только культурными ценителями музыки, но и активными участниками кружков художественной самодеятельности вузов, шахт и заводов, где они теперь учатся и работают.

Теперь я покидаю школу и остаюсь глубоко благодарным нашему оркестру и хору за интерес к музыке, пробужденный во мне. Хочется, чтобы эта инициатива Мундыбашской средней школы нашла поддержку со стороны областных и районных общественных организаций. Желательно в проводимые районные и областные смотры художественной самодеятельности включать школьные коллективы отдаленных поселков Кузбасса.

Иван Кошелев,
выпускник Мундыбашской средней школы.
(Текст с сокращениями).



// КОММЕНТАРИЙ

В 2018 году знаменитому оркестру русских народных инструментов имени Николая Капишникова исполнился 71 год. А 16 мая этого года оркестранты поселка Мундыбаш – учащиеся средней школы №15 и школы искусств №8, бывшие и настоящие, отпраздновали 99-й день рождения Николая Алексеевича, посвятив ему благотворительный концерт в Детском доме-школе №95 «Дом детства» города Новокузнецка.

Напомним, что за высокие достижения в области художественного воспитания молодежи в 1978 году коллективу оркестра было присвоено почетное звание «народный», а в 2008-м – имя Николая Капишникова.

Сегодня оркестр русских народных инструментов не только хранит лучшие традиции отечественной музыкальной школы, но и постоянно развивается, обогащая свой репертуар новыми произведениями. С 1993 года его руководителем и главным дирижером является Нина Трифонова. Как рассказала Нина Анатольевна, следующий учебный год оркестр посвятит подготовке к 50-летию школы искусств, которую создал Николай Алексеевич, и 100-летию со дня его дня рождения.

Оксана Панарина.

// СКАНВОРД

	Город в Кузбассе	Аэропорт в Париже	Зов			
				Расовый гибрид		
	Кавказец-скиталец	Латвийская валюта				
		Сибирский аул		Неядовитая змея		
	Возгласы восхищения	Комариное лобзание				
			Отдельная черта	Помидор		
	Сырье для изделия	Танита ...	Порабощающая сила	Банная емкость		
	Инструкция	Проездная печать	... Лондон (имя)	Спорное искусство	Молдавский танец	
	Путаница	Греческая буква	Дон			
			Английский золотой	Река в Египте	Демонстрация товара	Дума США
	Роковая женщина	Сказка Андерсена				
Гербовый налог			Роберт де ...			Теперь «Зил»
	... Лец	Часть русской печи	Птица с мешком			
			Драгоценный камень	Приток Волги		
	Ветрянка	Культурная маслина	Пост у мусульман	Газ		
	Инструмент альпиниста	Грузинский рубль				
	Цена купюры	Сосуд для цветов				
Дружбан по банде						

Ответы на сканворд, опубликованный 26 июля

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: Когорта. Бляха. Рукав. Оскар. Анкара. Наркотик. Сека. ЧП. Уезд. Дакар. Плов. Евстигнеев. Гузеева. Том. Лихтер. Стрелок. Стык. Агава. Валюта. Отход. Енот. Адамо. Огарь. Титаник.

ПО ВЕРТИКАЛИ: Планше. Охрана. Гав. Риони. Арка. Сара. Аура. Карбас. Очаг. Тпру. Купе. Азов. Сонм. Крест. Еле. Два. Неелова. Психолог. Титестер. Гортань. Негода. Лов. Скотт. Рахат. Ладан. Каток. Ми.